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अध्याय – 1 
संख्या प्रणाली 

 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या कहलाता 
है। गणित की मूल ववषय वस्तु संख्याएँ हैं। 0 से अंत तक 
की सभी धनात्मक संख्याओ ंको पूिण सखं्या कहते हैं 1 जैसे- 
0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 9... शनू्य भी एक पूिण संख्या 
है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ स े+∞ तक  
4. धनात्मक संख्याएँ :- 1, 2, 3, 4, 5 ..... 
5. ऋिात्मक संख्याएँ :- -1 , -2 , -3 , -4 , -5,.....  

नोट: 0 न तो धनात्मक सखं्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  

 प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जिनसे वस्तओु ंकी गिना 
की िाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राकृततक संख्याएँ कहते हैं। 
उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

 शून्य प्राकृततक सखं्या नहीं है।  
 कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 
 णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक सखं्या नहीं होती है। िसैे:--3/4, 

-1/5 
 सम संख्याएँ  -: वे संख्याएँ िो दो (2) से ववभाज्य 

(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 
नोट: शनू्य एक सम सखं्या है। 

 विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो 2 से ववभाजित न हों 
ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 
उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शनू्य ववषम संख्या नहीं है।  

 भाज्य संख्याएँ  :- 01 से बडी वे सभी संख्याएँ जिनमें स्वयं 
और एक के अततररक्त कम से कम एक और संख्या का 

भाग लग सके भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। िैसे 4, 6, 8, 
9, 15, 16  आदद। 
नोट : दो (2) एक भाज्य सखं्या नहीं है। यह एक अभाज्य 
संख्या है। 

 अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो । और स्वयं के अततररक्त 
अन्य वकसी संख्या से ववभाज्य  न हो अभाज्य संख्याएँ 
कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आदद संख्याएँ 
अभाज्य संख्याएँ हैं। 
नोट: एक (1) अभाज्य सखं्या नहीं है और न ही इसे भाज्य 
संख्या कह सकते हैं।  

 िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ िो या तो पररमेय हो या 
अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। वास्तववक 
संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया िा सकता हैं। 
वकसी भी धनपूिाांक िो पिूण वगण नहीं है का वगणमूल 
अपररमेय संख्या होगी। िैसे: √8. √6, √11, √14 अपररमेय 
संख्याएँ हैं। 

 परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ िो p / q के 
रूप में जलखी िा सके, िहाँ p और q पूिाांक हो तथा q ≠ 
0 हो, उसे पररमेय संख्या कहते है. िैस;े 1/2, 2/3, 3/4 
आदद 

 अपरिमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ जिन्हें  p/q के 
रूप नही जलखा िा सके, उन्हें अपररमेय संख्या कहते है1  
अथाणत, वैसी संख्याएँ जिन्हें पूिाांक के अनुपात के रूप में 
व्यक्त नहीं वकया िा सकता है. साथ ही अंश और हर के 
रूप में भी व्यक्त नही वकया िा सकता है. वह अपररमेय 
संख्या कहलाती हैं 1 जैसे; (√2 – √3) / √5 

 

1
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Questions 
 

 1. सबसे छोटी प्राकृि संख्या है ? 
(A) शून्य   (B) 1 
(C) -1    (D) 2 
उत्ति. – (B) 1 
 

2. सबसे छोटी पूणण संख्या है ? 
(A) शून्य   (B) 1 
(C) -1    (D) 2 
उत्ति. – (A) शून्य 
 

3. सभी धनात्मक एिं ऋणात्मक संख्याओ ंको संयुक्त रूप 
से कहा जािा है ? 
(A) प्राकृत संख्याएँ  (B) पूिण संख्याएँ 
(C) पूिाांक          (D) अपररमेय संख्याएँ 
उत्ति. – (C) पूणाांक 
 

4. पूणण संख्याएँ ककस संकिया के अंिर्णि संिृि नहीं होिी? 
(A) योग के    
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के    
(D) (A) और (C) दोनों 
उत्ति. – (B) व्यिकलन के 
 

5. पूणाांक ककस संकिया के अंिर्णि संिृि नहीं होिे हैं ? 
(A) योग के   (B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के   (D) भाग के 
उत्ति. – (D) भार् के 
 

6. ऐसी संख्या क्या कहलािी ह ैजजसे  𝒑 
𝒒
 के रूप में जलखा 

जा सकिा हो, जहाँ p औि q पूणाांक हैं िथा q ≠ 0 ह ै? 
(A) पररमेय संख्या  (B) पूिण सखं्या 
(C) अपररमेय सखं्या  (D) प्राकृत संख्या 
उत्ति. – (A) पररमेय संख्या 
 

7. यकद 5 औि 8 पूणाांक हों िो ननम्नजलखखि में से कौन-सा 
पूणाांक नहीं होर्ा ? 
(A) 5 + 8   (B) 5 – 8 
(C) 5 x 8   (D) 5 ÷ 8 
उत्ति. – (D) 5 ÷ 8 
 

8. परिमेय संख्याएँ ककस संकिया के अंिर्णि संिृि नहीं 
होिी हैं ? 
(A) योग के   (B) भाग के 
(C) व्यवकलन के  (D) गुिन के 
उत्ति. – (B) भार् के 
 

9. परिमेय संख्याएँ ककस संकिया के अंिर्णि संिृि होिी हैं? 
(A) योग के 
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के 
(D) (A), (B) व (C) तीनों 
उत्ति. – (D) (A), (B) ि (C) िीनों 
 

10. परिमेय संख्याएँ ककस संकिया के अंिर्णि िमविननमेय 
नहीं होिी ? 
(A) योग के 
(B) गुिन के 
(C) व्यवकलन के 
(D) (A) व (B) दोनों के 
उत्ति. – (C) व्यिकलन के 
 

11. ककन्हीं िीन परिमेय संख्याओ ंa , b िथा c के जलए ननम्न 
में से कौन-सा कथन असत्य होर्ा ? 
(A) α + (b + c) = ( α + b) + c 
(B) α x (b x c) = ( α x b) x c 
(C) (A) व (B) दोनों 
(D) α ÷ (b ÷ c) = ( α ÷ b) ÷ c 
उत्ति. – (D) α ÷ (b ÷ c) = ( α ÷ b) ÷ c 
 

12. परिमेय संख्याओ ंके योर् के जलए कौन-सी संख्या एक 
ित्समक होिी ह ै? 
(A) शून्य   (B) 1 
(C) – 1   (D) 2 
उत्ति. – (A) शून्य 
 

13. पूणाांकों िथा पूणण संख्याओ ंके जलए योज्य ित्समक है? 
(A) 1    (B) – 1 
(C) शून्य   (D) 2 
उत्ति. – (C) शून्य 
 

14. परिमेय संख्याओ ंके जलए र्ुणनात्मक ित्समक ह ै? 
(A) शून्य   (B) 1 
(C) -1    (D) 2 
उत्ति. – (B) 1 
 

15  .   का व्युत्क्रम होर्ा – 

(A)      (B)  

 (c)     (D)  

उत्ति. – (A)  
 

2
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16. ककस परिमेय संख्या का कोई व्युत्क्रम नहीं होिा ? 
(A) 2    (B) 1 
(C) शून्य   (D) -1 
उत्ति. – (C) शून्य 
 

18.   का योज्य प्रतिलोम होर्ा ? 

(A)     (B)  
 

(C)      (D)  

उत्ति. – (D)  
 

19.    का योज्य प्रतिलोम होर्ा ? 

(A)     (B)  
 

(C)     (D)  

उत्ति. – (B)  
 

20.   का योज्य प्रतिलोम होर्ा ? 

(A)    (B)  

 (C)     (D)  

उत्ति. – (A)  
 

21. दो परिमेय संख्याओ ंका र्ुणनफल सदैि होिा ह ै? 
(A) अपररमेय सखं्या  (B) पररमेय सखं्या 
(C) प्राकृत संख्या  (D) पूिण संख्या 
उत्ति. – (B) परिमेय संख्या  
 

22. ककसी धनात्मक परिमेय संख्या का व्युत्क्रम होिा है ? 
(A) धनात्मक    
(B) ऋिात्मक 
(C) (A) और (B) दोनों 
(D) (A) और (B) दोनों नहीं 
उत्ति. – (A) धनात्मक 

23. संख्या िेखा पि   को शून्य के ककस ओि दशाणया 
जािा ह?ै 
(A) बाईं ओर   (B) ऊपर की ओर 
(C) नीचे की ओर  (D) दाईं ओर 
उत्ति. – (D) दाईं ओि 
 

34. दो परिमेय संख्याओ ंके मध्य परिमेय संख्याएँ होिी हैं ? 
(A) एक   (B) दो 
(C) पररममत   (D) अपररममत 
उत्ति. – (D) अपरिनमि 
 

25. 1 औि 2 के बीच की परिमेय संख्या होर्ी ? 
(A) 0.5   (B) 1.5 
(C) 2.5   (D) – 1.5 
उत्ति. – (B) 1.5 
 

26. 7 औि 9 के बीच में ककिनी प्राकृि संख्याएँ हैं ? 
(A) केवल दो   (B) केवल एक 
(C) अपररममत   (D) शनू्य 
उत्ति. – (B) केिल एक 
 

27. 10 औि 11 के बीच में ककिनी प्राकृि संख्याएँ हैं? 
(A) केवल दो   (B) केवल एक  
(C) अपररममत   (D) शनू्य 
उत्ति. – (D) शून्य 
 

28. – 1 औि 1 के बीच का पूणाांक ह ै? 
(A) – 1   (B) 1 
(C) शून्य   (D) – 2 
उत्ति. – (C) 0 
 

29. 7 और 9 के बीच में वकतनी पररमेय संख्याएँ होंगी? 
(A) केवल दो   (B) केवल एक 
(C) पररममत   (D) अपररममत 
उत्ति. – (D) अपरिनमि 
 

30.  औि   के मध्य की परिमेय संख्या होर्ी ? 

(A)      (B)  
 

(C)      (D)   

उत्ति. – (A)  
3
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वटप्पणी  
वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - संख्या (जचह्न 
पररवतणन) वकसी संख्या का गिुात्मक प्रततलोम = 1 संख्या 
गुिात्मक तत्समक  का मान 1 होता है। संख्या । न तो 
भाज्य संख्या है न अभाज्य सखं्या  

 1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
 1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
 1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
 25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
 50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
 अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंकों  की सखं्या 10 होती है| 
 संख्या 1 से शुरु होती है| सखं्या अनंत होती है| 
 एक अंकीय संख्या 9 होती है| 
 दो अंकीय संख्या 90 होती है| 
 तीन अंकीय सखं्या 900 होती हैं| 
 चार अंकीय संख्या 9000 होती हैं| 
 इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें शनू्य के अंक 

11 होते हैं| 
 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें एक के अंक 21 होते हैं|  
 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें 2 से 9 तक प्रते्यक अंक 20 

बार आते हैं| 
 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें कुल अंक 192 होते हैं| 
 ववषम सखं्याओ ंका वगण सदैव ववषम और सम संख्याओ ंका 

वगण सदैव सम होता है। 
पररमेय 𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी िाने वाली (पर q शून्य न 

हो)0
1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,
9

2
,
−3

2
,
−1

2
,
22

7
, आदद । अपररमेय - 

जिने्ह P/q के रूप में नही जलखा िा सकता । √2,√5,π 
इत्यादद ।  
(π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

-  सभी पररमेय तथा अपररमेय संख्या वास्तववक संख्याएँ 
कहलाती  हैं| 

-   दो पररमेय संख्याओ ंके बीच अनंत पररमेय संख्याएँ होती । 
-   प्राकृततक - 1 से होकर अनंत तक होती । 

1,2,3...................∞ 
-   पूिण संख्याएँ - प्राकृततक संख्याओ ंमें 0 शनू्य शाममल करने 

पर  
0,1,2,3..................∞ 

-  सम संख्याएँ (Even No.) िो 2 से कट िाए 
2,4,6,8....................∞ 

-   ववषम (Odd No) िो 2 से न कटे 
1,3,5...............∞ 

- भाज्य (Composite) िो 1 तथा स्वयं के अलावा भी वकसी 
अन्य से कट िाऐ । 

- 6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम स ेकम 3 संख्याएँ 
से कटे) 

- अभाज्य (Prime) िो स्वयं तथा 1 के अलावा अन्य स ेन 
कटें । 
2,3,5,7,11...............आदद । 
सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न अभाज्य) 

अध्याय – 2 
 

सिलीकिण  
 

Simplification :- वकसी गणितीय व्यंिक को साधारि 
णभन्न में बदलने की प्रविया को सरलीकरि कहते हैं 1  
इसके अंतर्ग्णत गणितीय सवियाओ ं िैसे : िोड (+) , 
घटाओ ं( -) , गुिा (×) , भाग (÷) आदद को bodmas 
द्वारा हल वकया िाता है 1  

VBODMAS 
V Vineculum(रेखा कोष्ठक)  

.   
B Bracket (कोष्ठक) [{( )}] 
O (का)of or power(घात)  
D Division(भाग)  
M Multiplication(गुिा)  
A Addition(िोड) + 
S Subtraction(घटाव)  

 

Bodmas मनयम के अंतर्ग्णत सबसे पहले brackets को हल 
करते हैं दिर ‘का’ दिर भाग दिर गिुा दिर िोड और अंत 
में घटाव करते हैं 1  
Simplification प्रश्नों को हल किने की विक :- 

 Bodmas मनयम को अचे्छ से समझें 1  
 यदद वकसी प्रश्न में ब्रैकेट्स ददए गये हो तो सबसे पहले 

brackets को हल करें 1  
 digital sum के concept को सीखें 1  
 बडे वगण और घन को िल्दी मनकालना सीखें   

 

Q.1  420 ÷ 70 ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5 = ? 
(a) 0.5 
(b) 4.5 
(c) 0.2  
(d) 0.1  
(e) इनमें से कोई नहीं  

=  420
70

  ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5  
= 6 ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5  
= 1 ÷ 1 ÷ 5 
=  1 

5 
    =  0.2 ans. 

 

Q.2  12 ÷ 2 ÷ 3  
(a) 5 
(b) 4 
(c) 2  
(d) 1  
(e) इनमें से कोई नहीं  

= 6 ÷ 3 
=  2 ans. 

4
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Q.3  9 +  [6 + 7 of 3 – {9 + 2–(6 ÷  2)}] 50 
(a) 45 
(b) 20  
(c) 28  
(d) इनमें से कोई नहीं  

= 9 +   [6 + 7  of  3 − { 9 + 2 − 3}] 
=  9 + [6 + 7 × 3 − 8] 
= 9 + 6 + 21 – 8 
=  36 -8 
=  28   ans. 
 

Q.4  1 ÷[1 + 1 ÷   1 + 1 ÷ (2+1 ÷ 2)] =  ?  
(A) 5 

12
  

(B) 6 
12
  

(C) 5 
11

   
(D) इनमें से कोई नहीं  

= 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ 1 + 1 ÷ 5 
2 
] 

= 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ 1 + 1 × 2 
5 
] 

= 1 ÷  [ 1 + 1 + 2 
5
] 

=  1 ÷ [ 2+ 2 
 5 
 ] 

=  1 ÷ 12 
5 
 

= 1 × 5
12 

 = 5 
12

  ans. 
 

Q.5  37 + 40 – [15× 1

2
 of 20 - {60 ÷ (22-2)}]=  ? 

(a) 50 
(b) − 70 
(c) 20  
(d) 28  
(e) इनमें से कोई नहीं  

=  37 + 40 – [15 × 1
2
 of 20–{60÷20 }] 

      = 37 + 40 – [15 × 1
2
 of 20 -3]  

      = 37 + 40 – [15×10 -3]  
      = 77 – 147 
      = - 70 ans. 
 

Q.6  7÷ [7+7 ÷ 7 {3+3+7 of 7÷(-49÷7)}] =?  
(a)  7 

12
 

(b) 
7 

6
  

(c) 
5 

11
 

(d) इनमें से कोई नहीं  
 

= 7 ÷ [ 7+7 ÷ 7{3+3+7 of 7÷(-7)}] 
 = 7 ÷  [7+7 ÷ 7{3+3+49 ÷ (-7)}] 

        = 7 ÷ [7 +7 ÷ 7 (-1)] 
        = 7 ÷ [7 – 1] 
         =  7

6
 ans. 

 
Q.7 87÷[100 of 1/5 +63 of 7 ÷ {7 of (49÷7)}] 

 (A)  5  (B) 4 
 (C) 3   (D) 1  

= 87 ÷ [100 of 1/5+63 of 7 ÷{7 of 7}] 
= 87 ÷ [100 of 1/5 + 63 of 7 ÷ 49] 
=  87 ÷ [20 + 441 ÷ 49] 
= 87 ÷ 29 = 3 ans. 

 
Q.8   119 ÷ {12 - 90 –(23 -105 ÷7÷3)}=?  

(a)  5 
12

 

(b) 
6 

12
  

(c) – 119
96

 

(d)  इनमें से कोई नहीं  
= 119 ÷  {12 –  90 – (23 – 5)} 
= 119 ÷  {12 – 90 – 18) 
= 119 ÷ (12 - 108) 
= 119 ÷ (-96) 
= - 119

96
  ans. 

 
Q.9   16 ÷4 of 4 × [3÷4 of {4×3÷(3+3)÷ (2 ÷ 

4 of 8)}] = ?  
(a)  3

128
 

(b)  6 
12
  

(c) – 119
96

 

(d) इनमें से कोई नहीं 
= 16 ÷ 16 × [3÷4 of {4×3÷ 6 ÷ 1/16}] 
= 16 ÷ 16 × [(3 ÷ 4 of 32] 
= 16 ÷ 16 × 3 ÷ 128 
16 ÷ 16 × 3

128
 

16 × 1
16

 × 3

128
 

= 3

128
  6 ans. 

 

5
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Q.10  8
9 
 of [(5 1 

4 
÷ 2 1 

3 
 of 4) ÷ (8 ÷ 2

3 
 of 4

5
)  

of (8× 2
3 
 ÷ 4

5
)] = ? 

(A)  5 
12

  (B)  1

200
  

(C)– 119
96

  (D) इनमें से कोई नहीं 

= 8
9 
 of[(21

4
 ÷ 28

3
) ÷ (8 ÷ 8

15 
) of (8 × 5

6
)] 

=  8
9 
 × 9

16 
 ÷ 15 × 20

3
 

= 1
2
 ÷ 100  

= 1

200
 6 ans. 

 

Q.11 51 
3 
 of 5 + 3731 

3 
 of 1+ ? = 52 X 42 

(A) 5  (B)  4 

(C)  2   (D) 0  
16

3
 × 5 + 1120

3
 × 1 + 𝓍  =  400  

 
80 

3 
 + 1120 

3 
+ 𝓍 = 400  

 
1200 

3 
 + 𝓍 = 400  

400 + 𝓍 = 400  
𝓍 = 0 ans. 

 

Q.12 4000 ÷ 400 ÷ 40 ÷ 4 = ? 
(a) 

7 

12
 

(b) 
7 

6
  

(c) 
1 

16
 

(d) इनमें से कोई नहीं  
हल :- 4000 × 1 

400 
 × 1 

40 
 × 1 

4 
   ⇒ 1 

16  
 ans. 

 

Q.13  17 1
3
 +21 1

2
 = 33 1

3
% of ? 

(a) 116.5 
(b) 104.5 
(c) 112.33 
(d) 118.33 
(e) इनमें से कोई नहीं               Ans. (a) 
52

3
 + 43

2
 = 100

3
 × 100 of ? 

104+129

6
   = 100

3
 × 100 × ? 

233

6
   = 100

3
 × 100 × ? 

233

6
 × 3

100
 × 1

100
 = ? 

233

200
 = ? 

? = 116.5 ans. 

Q.14 12 + [ 10 – { 6 + 4 (6 -4)}] का 50% 
(a) 5 
(b) 4 
(c) 2  
(d) 10  
हल :-  12 + [ 10 – { 6 + 4 (2) }] का 50% 
    ⇒ 12 + [ 10 – { 6 + 8 }] का 50% 
    ⇒ 12 + [ 10 -14 ] का 50%  
    ⇒ 12 + [ -4 ] का 50% 
    ⇒ 12 – 4 × 50 

100 
 ⇒ 12 – 2 ⇒ 10  ans. 

 

Q.15  1 ÷ [ 1 + 1 ÷ { 1+1 ÷ (1 +1 ÷ 1 )}]= ? 
(a) 

7 

12
 

(b) 
3 

5
  

(c) 
1 

16
 

(d) इनमें से कोई नहीं 
हल :-  1 ÷ [ 1 + 1 ÷ { 1 + 1 ÷ (2)}] 
  ⇒ 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ {1 + 1 ÷ 2 }] 
  ⇒ 1 ÷ ⌈1 + 1 ÷ {1 +

1 

2 
}⌉ 

  ⇒ 1 ÷ ⌈1 + 1 ÷ {
3  

2 
}⌉ 

  ⇒ 1 ÷ ⌈1 + 1 × {
2   

3  
}⌉ 

  ⇒ 1 ÷ ⌈1 + 2   

3  
⌉ 

  ⇒ 1 ÷ ⌈5    
3  
⌉ 

 ⇒ 1 x 3  
5 
 ⇒ 3  

5 
 ans. 

 

Q.16 (25 × 24+28 × 10)  
240 ÷60+60 ÷5 

 
(A) 55   (B) 40 
(C) 20    (D) 10  
=   (25 × 24+28 × 10)  

4+12  
 

=  600+280   
 4+12  

     

= 880   
16  

 = 55 ans. 
 

Q.17   1   

1+
1 

1+
1 
2 

 
 

(𝐴)
7 

12
      (B) 3 

5
  

(C) 1 
16

   (D) इनमें से कोई नहीं 
सबसे पहले सबसे नीचे वाला भाग सरल करेंगे !  
= 1 

1+
1 

2+1 
2 

 = 1 

1+
1 
3  
2 

 = 1 

1+ 
2 

3 

 = 1 
3+2 

3 

 

= 3    
5   

 ans. 
6
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(4) एक वस्त ुके वविय मूल्य तथा लाभ का अनुपात 5 : 2 है 
वस्तु को बेचन ेपर वकतने % लाभ होगा ! 
SP  :  P  
5   :   2  
CP = SP – P  
    = 5 – 2  
CP  =3 
CP =3 , P = 2  

p%= 2
3
× 100  

     = 200
3
= 66.66 % 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 9 
 

साधािण ब्याज एि ंचििृचि ब्याज 
 

ब्याज :- उधार ली गयी धनराजश को वापस करते समय 
िो अततररक्त धन देना पडता है उसे ब्याि कहते हैं !  
साधािण ब्याज :-  िो ब्याि केवल मूलधन पर एक 
मनश्चित अवमध के जलये एक ही दर पर लगाया िाता है उस े
साधारि ब्याि कहते हैं ! 
 

साधािण ब्याज से सम्बन्धिि सूत्र :-   
(1) साधारि ब्याि (S.I.) = मूलधन × दर × समय 

100 
  =  𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
     

 

(2) ब्याि की दर (r) = ब्याि ×100  मूलधन × समय   = 
𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 

(3) समय (t) = ब्याि × 100  मूलधन × दर  = 
𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 

(4) मूलधन (P) = ब्याि × 100  दर × समय   =  
𝑆.𝐼.× 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 

(5) मूलधन (P)  = ममश्रधन  × 100  
100+(दर × समय) 

 

# नमश्रधन   = मलूधन + ब्याज  
A     =   P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
 

# S.I. = 𝑃 × 𝑅× 𝑇 
100 

 
 

∵ प्रते्यक स्थिति में समान ब्याज हो  
∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  
= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

 

Ex-1   एक धन को 10% की दर से 4 वषण 12.5% की दर 
से 2 वषण तथा 15% की दर से 3 वषण के जलए ददया हो तो 
तथा प्रते्यक से समान ममश्रधन प्राप्त हो तो मूलधन क्या 
होगा ? 
10 × 4 = 40  
12.5 × 2 = 25  
15 × 3  = 45  
p1 × 140 

100 
 = p2 × 125  

100  
 = p3 × 145  

100 
 

p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 29  
(25 × 29  ) : (28 × 29  ) : (28 × 25) 
# वकसी धन को r1 दर t1 समय के जलए r2 दर t2 समय 
के जलए ब्याि अन्तर n हो तो मूलधन = ? 
= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 

100 
−

𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  

p (r1 t1 – r2 t2 ) = 100 n  
52
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p = 100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

 

दि :- 100 Rs पर 1 वषण में लगने वाला ब्याि ,ब्याि की 
दर कहलाती है ! दर की गिना 100 पर होती है ! िैसे – 
100 Rs का धन 1 वषण में 110 Rs हो िाता है तो यहाँ ब्याि 
की दर 10% है ! 
 

Type – 1  साधािण प्रश्न  
(1) साधारि ब्याि की वकस दर से Rs 600 का 10 वषण का 

साधारि ब्याि 120 Rs हो िायेगा ! 
दर (r)  =   ब्याि × 100  मूलधन × समय   

         =  120 × 100  
600 × 10  

 
           =  2 % 
 
 
दर % × समय= ब्याि     r ×10  =  120  
r %  × t   = SI      r  =  12% 
         600 → 12 % 
     100 →  12 

6 
   

        =  2 %  
(2) 100 Rs का 15 % की दर स े2 वषण का साधारि ब्याि 

होगा ! 
सा. ब्याि =  मूलधन × दर × समय 

100 
 

     = 100  × 15  ×  2  
100 

 
   =  30 Rs  
2 Method 
ब्याि  = दर % × समय  
       = 2 × 15  
ब्याि  =  30 Rs  

(3) Rs 6000 पर 6 % वावषिक दर से 8 माह का सा. ब्याि 
तथा ममश्रधन ज्ञात कीजिये !  

समय   =  8 माह = 8 
12 

 
                 = 2  

3  
 वषण  

सा. ब्याि   = 6000 × 6 × 2  
3 × 100 

 
ब्याि  = 240 Rs  
ममश्रधन   =  मूलधन + ब्याि  
           =   6000 + 240  
         = 6240 Rs  

2 Method   
मूलधन   =  100 (माना) 
100  6% × 2  

3  
वषण     104  

     ब्याि  = 4  

ममश्रधन  =  104  
100  =  6000  
1    =   60  
4   =   60 × 4  
    = 240 Rs  
104 =  104 × 60  
     =  6240 Rs  

(4) 2500 Rs का 5% वावषिक दर से 219 ददन का सा. ब्याि 
वकतना होगा ? 

समय  =  219  
365 

   =   3  
5  
 वषण  

ब्याि  = 2500 × 5 × 3  
100 × 5 

  
     = 75 Rs  

2 Method   
rt%    =  SI. 
5 × 3  

5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  
     Rs 100             3 Rs × 25 
    Rs 2500            75 Rs     
Type – 2   यकद कोई धन अपने का 𝒂  

𝒃  
 र्ुना हो जाय-े 

(1) सुममत ने अममत को कुछ धन साधारि ब्याि पर 4 वषण के 
जलए उधार ददया ! अवमध के अंत में अममत  न े6  

5  
 गुना 

धन वापस वकया ! ब्याि की दर बताओ ! 
यदद कोई धन अपने का 𝑎  

𝑏  
 गुना हो इसका अथण है- 

ममश्रधन    =   मूलधन × 𝑎  
𝑏  
     

             a = ममश्रधन 
       ममश्रधन  मूलधन   =  

𝑎 

𝑏  
       b = मूलधन  

        दर  =  (𝑎−𝑏)× 100  
𝑏 × समय  

        sol. दर   =  (6−5)× 100 
5 × 4 

 
                  =  1 × 100 

20
 

           दर    =   5%  
2 Method    A > P  
    ममश्रधन  मूलधन   =  

6 

5  
 ,     ब्याि  = 6 – 5 = 1  

      1  
5  
× 100    = 20%      

      4 वषण         20% 
      1 वषण          5% 
    20% दर 4 वषण की है हमें वावषिक चादहये ! 

(2) एक महािन एक व्यमक्त को कुछ धन साधारि ब्याि पर 
5 वषण के जलये उधार देता है ! अंत में व्यमक्त न ेउसे मूलधन 
का 8 

5  
 गुना धन वापस वकया ! दर बताओ।   

दर =   (𝑎−𝑏)× 100  
𝑏 × समय  

   =  8−5 × 100 
5 × 5 

 =  12%  

 2 Method    
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2 Method  
ममश्रधन  
मूलधन    =  

8 

5  
 

3 

5  
 × 100  =  60% 

ब्याि   = 3  
5 वषण          60% 
1 वषण            12% 

(3) अमनल न े ररचा को एक मनश्चित सा. ब्याि की दर स े
5000 Rs ददये ! 5 वषण बाद ररचा न ेअमनल को 8000 Rs 
ददये, तो बताओ साधारि ब्याि की दर क्या होगी ? 

ममश्रधन  
मूलधन   =  

8000  

5000 
 

  = 8 
5  
  

ब्याि  = (8 -5) =  3  
3  

5  
× 100    =  60% 

5 वषण            60% 
1 वषण              12% 

2 Method  

दर  =  (8000−5000)× 100  
5000 × 5 

 

  = 3000 × 100 
5000 × 5 

 
   =  12%  

(4) कोई धन साधारि ब्याि की वावषिक दर से 5 वषण में अपन े
का 3/2 गुना हो िाता है ! ब्याि की वावषिक दर बताओ ! 

दर   =  (3−2)× 100  
2 × 5 

 

     =   1 × 100 
10 

 
     = 10% 

2 Method  
ममश्रधन  
मूलधन    =  

3  

2  
          ब्याि  = (3-2)  

1  

2  
× 100  = 50%           = 1 

5 वषण           50% 
1 वषण           10% 

Note :-  ममश्रधन मूलधन स ेहमेशा बडा होगा  
Type – 3  जब ब्याज मूलधन का 𝒂 

𝒃  
 हो जाय-े 

(1) कोई धन साधारि ब्याि पर उधार ददया गया ! 3 वषण में 
उसका साधारि ब्याि  मूलधन का 3/5 हो गया !ब्याि 
की वावषिक दर क्या है ? 
         ब्याि  = मूलधन × 3  

5  
 

ब्याि 
मूलधन   =  

3  

5  
 

दर     =  ब्याि × 100  मूलधन × समय  

       = 3 × 100 
5 × 3 

 
       =  20% 

2 Method  
ब्याि  =  3  
मूलधन   =   5  
3  

5  
× 100    =   60% 

3 वषण          60% 
1 वषण           20% 

(2) वकतने समय में 8% की वावषिक दर से साधारि ब्याि 
मूलधन का 2/5 होगा ? 

ब्याि   = मूलधन × 2  
5  
 

ब्याि 
मूलधन     =  

2  

5  
 

समय  =  ब्याि × 100 दर × मूलधन  

     =  2 × 100 
8 × 5 

 
     = 5 वषण  

(3) एक धनराजश पर साधारि ब्याि उस राजश का 8/25 है ! 
यदद वषो की संख्या प्रततवषण दर की प्रततशतता स े
संख्यात्मक रूप से आधी है, तो प्रतत वषण दर क्या है? 

ब्याि  
मूलधन    =  

8 

25  
      समय (t)  = 𝑟  

𝑡  
% 

(r) दर    =   8 × 100  
25 × 𝑟 /2 

  
 r     =  8 × 100 × 2 

25 × 𝑟 
 

r2   =  64  
r   =  8%     

(4) साधारि ब्याि की दर से कोई धनराजश अपनी मूलराजश 
का 16  

25 
 है ! यदद ब्याि की दर तथा समय दोनों बराबर हो 

तब ब्याि की दर ज्ञात करें  ? 
t  =  r    ब्याि   = मूलधन × 16 

25 
 

ब्याि  
मूलधन     =   

16 

25 
 

दर (r)   =  16 × 100 
25 × 𝑟 

 
r2    = 64  
 r  = 8%        

Type –4  जब ब्याजों का योर् या अंिि ज्ञाि हो– 
(1) वकसी धन के 7 वषण तथा 10 वषण के साधारि ब्यािो का 

अंतर Rs 150 है !यदद ब्याि की दर 5% है तो वह धन 
ज्ञात कीजिये ! 

मूलधन  = ब्यािों का अंतर × 100 दर × समय का अंतर  

          =   150 ×  100 
5 × 3 

 
  मूलधन  =  1000 Rs  

11 Method   
मूलधन (P)    =   100 माना  
100           5 × 7 = 35         135  अंतर = 15  
                  5 × 10 =50            150  
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अध्याय – 12 
 

क्षेत्रनमति 
 

कद्वविमीय (2D) 
 पररमाप = सभी बाहरी सीमाओ ंकी लम्बाई का योग , 

पररमाप होता है  
 िेत्रिल  = बाहरी सीमा  द्वारा घेरा गया िेत्र, िेत्रिल होता 

है ! 
 
िृत्त (Circle) :-            

 पररमध  = 2πr                  r  
 िेत्रिल = πr2  

 
अिणिृत्त (Semi Circle) : -        
िेत्रिल  =  1 

2 
πr2  

पररमाप  = πr +2r  =  r (π + 2) 

 
 
वत्रज्यखंड (Sector) 

चाप AB  = 𝜃

360 
× 2πr  

िेत्रिल  =  𝜃

360 
× πr2 

  
                        Θ 
                               बत्रज्या  
             r                    r   
                             
          A                       B                

 
िस्सी की लम्बाई  
माना d पुली का व्यास है और r बत्रज्या है ! सभी पुली 
समान है ! 
d = 2r  
रस्सी की लम्बाई = 2d + 2πr  
 
                         रस्सी  

 

 
रस्सी की लम्बाई = 3d +2πr  
 

प्रश्न– 1  10 सेमी व्यास वाले 3 वृत्त एक दूसरे को स्पशण 
करते हैं तथा उन्हें एक रबर द्वारा बांधा िाता है ! रबर की 
लम्बाई ज्ञात कीजिए 1  
रबर की लम्बाई  = 3d +2πr  
 = 3 × 10 +2 × 5 × π 
  = 30 +10π cm  
 d =10 cm , r = 5 cm  

 
 

छायांककि भार् का क्षेत्रफल – 

 
िे. = r2  (√3 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  
 
(2) िे. = r2 (4 – π) 
पररमाप  = 2πr  

 
(3) िे. = r2 (2 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  
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िृत्त पि आधारिि प्रश्न  
 

(1) 5 cm बत्रज्या वाले वृत्त के बत्रज्यखंड का ज्ञात करें, िो 3.5 
cm लम्बाई वाले चाप द्वारा मनममित है ? 
बत्रज्या (r) = 5 cm 
चाप (l)   = 3.5 cm  

िेत्रिल  = 1 
2 
× l × r  

           =  1  
2 
× 3.5 × 5  

           = 8.75 cm2  
(2) वकसी वगण और वृत्त का पररमाप समान है ! यदद वृत्त का 

िेत्रिल 3850 m2  हो , तब वगण का िेत्रिल ज्ञात करें? 
वगण का पररमाप  =  4a (यदद भुिा a हो) 
वृत्त का पररमाप  = 2πr  
4a     =    2πr  

r    =   4 𝑎 
2 𝜋

 
वृत्त का िेत्रिल = πr2   

3850  =  π × 4 𝑎 
2 𝜋
 × 4 𝑎 

2 𝜋
  

7 × 4  × 𝑎 2   

2 2 
  = 3850  

a2   = 3025 m2  
 

(3) एक िृत्त के कें ि से 12 cm की दूिी पि 32 cm लम्बी 
जीिा खीची र्ई ह ैइस िृत्त की वत्रज्या ककिनी ह ै

 
हल :- OL = 12 cm, AB = 32 cm [क्योवक ददया है] 
हमें ज्ञात करना है OA = OB = ? 
बबिंदु O को A से और B से ममलाने पर बत्रभुि OAB में हम े
दो समकोि बत्रभुि OLB और OLA प्राप्त होती है 
समकोि बत्रभुि OLB में, 
(OL)2 + (LB)2 = (OB)2 
(12)2 + (16)2 = (OB)2 
(OB)2 = 400 
वृत्त की बत्रज्या = OB = 20 cm 
 

(4) 21 cm भुिा वाले एक वगण अदंर खीचे िा सकन ेवाले बडे 
से बडे वृत्त का िेत्रिल है ? 
2r  = 21 cm  
R  = 21 

2
cm  

वृत्त का ि.े   = πr2  

              = 21 
7 
× 21 

2
× 21 

2
 =  693  

2
सेमी.2  

 
 

(5) 120 cm पररमाप वाले वगण में बने बडे से बडे वृत्त का 
िेत्रिल ज्ञात करें  ? 
वगण का पररमाप   = 4a   2r = 30  
4a   = 120  बत्रज्या (r) =15cm  
a  =  30 cm     वृत्त का िेत्रिल = π𝑟 2  
    = 22 

7 
× (15)2 cm2  

Note :- वृत्त के व्यास की लम्बाई वगण की भिुा के 
बराबर है ! 
 

(6) 148 सेमी लम्बे तथा 14 सेमी चौडे आयत में खीचे गए 
बडे से बडे वृत्त का िेत्रिल ज्ञात करें।    
2r  = 14 cm  
r    =  7 cm  
वृत्त का िेत्रिल  =  π𝑟 2  
                      = 22 

7 
× 72  

                       = 154 cm2  

 
 

(7) a cm बत्रज्या वाले तीन वृत्त एक दूसरे को बाह्य रूप से 
स्पशण करते हैं ! छायावंकत भाग का िेत्रिल ज्ञात करें 1  

         की भिुा  = 2a  

   समबाहु     का िे. = √3
4 
a2 = √3

4 
 × 4a2  

   = √3a2  

तीनो बत्रज्यखंड का िेत्रिल = 1 
2 
πa2  

 
छायांवकत भाग िे. = बत्रभुि  का िे. – 3    
(बत्रज्यखंड का िे.) 
                  = √3a2 - 1 

2 
πa2  

                  = 2 √3𝑎 
2 − 𝜋𝑎 2 

2 
 

छायांवकत भाग का ि.े = 𝑎 
2 (2 √3− 𝜋)

2 
  cm2  
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(8) वकसी अद्धणवृत्त का पररमाप उसके िेत्रिल के बराबर है ! 
व्यास की लम्बाई ज्ञात कीजिए ! 
अद्धणवृत्त का पररमाप  = r (π + 2) 

िेत्रिल   = 1 
2 
𝜋r2  

2r + πr =  1 
2 
πr2   

r(π + 2)  = 1 
2 
𝜋r2  

2(π + 2)   = πr  

 r    =  4+2 𝜋
𝜋

 

r   =  4 
𝜋
 +2 

 2 r  = 2 ( 4 × 7 
22 

 + 2) 

व्यास (2r)  =  6 6 
11 
m  

 

वत्रभुज (Triangle) :- 
ABC एक बत्रभुि है तथा M1, M2 तथा M3 बत्रभुि के मध्यस्थ 
है ! 

 
  
 बत्रभुि का िेत्रिल.   =     

√𝑆 (𝑠 − 𝑀1)(𝑆 −𝑀2)(𝑆 − 𝑀3 ) 

S  =  𝑀1+𝑀2+𝑀3 

2 
 

 

# वत्रभुज की अंि: वत्रज्या (Inradius of Triangle):- 

r = ∆
𝑆 
       S =  (𝑎+𝑏+𝑐)

2 
 

               ∆  = बत्रभुि का िे.  
 

# वत्रभुज की परिवत्रज्य (Circumradius of triangle):- 

R  =  𝑎𝑏𝑐 
4 ∆

 
 

समकोण वत्रभुज (right angle triangle ):- 

अंत बत्रज्या (r)   = 𝑎+𝑏−𝑐 
2 

 

पररबत्रज्य (R)   = 𝑐 
2 
 

 

 
समबाहु वत्रभुज (Equilateral triangle ) :-  
अंत : बत्रज्या (r)  =  𝑎 

2 √3
 

पररबत्रज्या (R)   =  𝑎 
√3

 

 
a = 2 

√3
(P1 +P2 +P3 ) 

h = √3
2 
 a = P1 +P2 +P3 

 
समबाहु ∆ की ऊंचाई   , बत्रभुि के लम्बवत पि के िोड 
के बराबर है ! 
 
# समकद्वबाहु वत्रभुज (Isosceles triangle):- 
∆ = 𝑏 

4 
 √4 𝑎 2 − 𝑏 2  
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# जब पाकण  की लम्बाई िथा चौड़ाई के बीच िास्ता 
बना हो – 
तो आयत का शेष (छायांवकत िे.) 
का िे.   =  ( l - 𝑥) (b- 𝑥) 
पाथ का िे.  =  (l𝑥 + b𝑥 – 𝑥2) 

 
 

# आयि पि आधारिि प्रश्न – 
(1) वकसी आयताकार िेत्र की लम्बाई तथा चौडाई का अनुपात 

3 : 2 है ! यदद आयताकार िते्र का पररमाप 80 m हो तब 
उसकी चो. ज्ञात करें  ! 
लम्बाई  = 3𝑥       
चौडाई  =  2𝑥  

 
पररमाप   = 2 (l + b) 
80        =   2 (3𝑥 + 2𝑥 ) 
10𝑥    =  80  
𝑥     = 8  
चौडाई   = 2𝑥  
      =  2 × 8  
      =   16 m  

(2) वकसी आयताकार मिे की सतह के ऊपर का पररमाप 28 
m तथा िेत्रिल 48 m2 है ववकिण की लम्बाई ज्ञात करें  1  
2 (l + b)  =  28  
(l + b)    =  14  
(l + b)2   = l2 + b2 + 2lb  
(14)2      = l2 + b2 + 2 × 48  
196       =  l2 + b2 + 96  
l2 + b2   = 100  
√𝑙 2 + 𝑏 2     = 10 m  

 

(3) A वकसी आयताकार मैदान को उसके ववकिण के अनुददश 
52 मी /ममनट की चाल स ेचलकर 15 सेकंड में पार करता 
है तथा B इस मैदान को उसकी भुिाऑ के अनुददश 
68मी./ममनट की चाल से चलकर उतने ही समय में पार 
करता है ! मैदान का िेत्रिल क्या है ? 
BD की लम्बाई  =  52 

60 
 × 15  

BD           =   13m  
BD             =  √𝑙 2 + 𝑏 2  
l2 + b2         = 132  
l2 + b2        = 169  

 
पुन:  
l + b  = 68 

60 
× 15  (l + b) = l2 +b2 +2lb  

       =  17m  (17)2     = 169 + 2lb  
 289 – 169 = 2lb  
 2lb        =   120  
 lb         =  60 m2 

(4) 200 m × 180 m वाले एक आयताकार िेत्र के चारों  और 
10 m चोडा रास्ता है ! रास्ते का िेत्रिल ज्ञात करें! 
रास्ते का िे.    =  2 × (l + b + 2𝑥) 
              = 2 × 10 (200 +180+20) 
                  = 20 × 400  
                  =  8000 m2  

 
(5) एक आयताकार बगीचा 480 m × 160 m का है ! एक 3 

मीटर चौडा रास्ता बगीचे के अंदर िाता है ! रास्ते का 
िेत्रिल क्या है ? 
रास्ते का िे.   =  2 × (l + b -2𝑥) 
                =  2 × 3 (480 + 160 -6) 
                  =   6 × 634  
                   = 3804 m2  
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(6) एक आयताकार पाकण  की लम्बाई 60 m तथा चौडाई 40 
m है पाकण  के बीचों – बीच 3 m चौडा रास्ता है ! रास्त े
का िे. ज्ञात करें  ! 

रास्ते का िे.  = (l𝑥 + b𝑥 – 𝑥2 ) 
               = (60 × 3 + 40 × 3 – 32) 
                   = 180 + 111  
                  =  291 m2  

 
 

(7) वकसी आयत का पररमाप 40 मीटर तथा लम्बाई 12 मी. है 
आयत की चौडाई ज्ञात करें ? 
2 (l + b)  = 40  
2 (12 + b)   =  40  
24 + 2b      = 40  
2b    =   16  
b      =   8 m  

 
 

(8) 25 m लम्बा तथा 15 m चौडे आयताकार िेत्र के चारों  
और 3.5 m चौडा रास्ता है ! रास्ते पर Rs 27.50 /m2 की 
दर से िशण बबछाने का खचण ज्ञात करें  ? 
रास्ते का िे.  = 2 × (l +b𝑥 + 2𝑥) 
           =  2 × 3.5 (25 +15+3.5 x 2) 
              =      7 × (47) 
              =   329 m2  
िशण बबछान ेका खचण  =  329 × 27.50  
                            =  9047.5 RS  

 
 

चिीय चिुभुणज :- 
Area = √(𝑆 − 𝑎 )(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐)(𝑆 − 𝑑) 
S   =   𝑎+𝑏+𝑐+𝑑 

2 
 

∠ A + ∠ C  = 180०   
∠ B + ∠ D = 180०  

  
 

(9) एक चतुभुणि ABCD वृत्त के अंदर बना है ! यदद ∠C = 80० 
और ∠ S = 85० तो ∠ A तथा ∠ B का मान ज्ञात कीजिए! 
∠ B + ∠ D  =  180०  
∠ B + 85 = 180  
∠B      =  95०  
∠ A + ∠ C  =  180० 
∠ A + 80०  = 180०  
∠A        =    100०  

 
 

(10) ABCD एक चिीय चतुभुणि है !यदद ∠C = 𝑥० तथा ∠A 
= 2 𝑥०  तो x का मान ज्ञात कीजिए ! 

 
∠A + ∠C   =  180०  
2𝑥 + 𝑥       =  180० 
3𝑥           =   180०  
𝑥              =    60०  

(11) ABCD एक चिीय चतुभुणि है! यदद ∠ADC = 140० हो तो 
∠BAC ज्ञात कीजिए ! 
∠B + LD  = 180० 
∠B          =   40०  
∠ACB    =   90 (अद्धणवृत्त में बना  कोि 90० होता है ) 
∠BAC  =  180० – 130  
          =   50०  
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Some Examples 
(1) एक आयताकार समान्तर षटिलक की लम्बाई और चौडाई 

का अनपुात 5 : 3 है और उसकी ऊँचाई 6 cm है यदद 
समान्तर षटिलक का कुल पृष्ठीय िेत्रिल 558 cm2 है 
तो उसकी लम्बाई वकतने डेसीमीटर हैं ? 

हल →  आयताकार समान्तर षटिलक  = घनाभ  
= 2 (15n2 + 30 n + 18 n) = 558  
= 15 n2  + 48 n – 279  = 0  
 = 15 n2 + 16 n – 93 = 0  
= 15n2 + 31 n – 15 n – 93  = 0  
 = n (5 n + 31) – 3 (5 n + 31) = 0  

=  n = 3 , n = 31 
5 

 
लम्बाई = 5 n = 5 × 3  = 15 n  
 = 1.5 डेसीमीटर  
 

(2)  खोखले बेलनाकार पाईप में धातु का आयतन 572 cm3 
है इसकी लम्बाई 14 cm है और बाहरी बत्रज्या 7 cm हैं? तो 
पाईप की मोटाई ज्ञात करों ।  
हल →  l = 14 cm , r = 7  

= 22 
7 
(7 2 − 𝑟 2 ) ×  14  = 576  

 r2  = 49 – 13  
r = 6  
R – r  = 7 – 6 = 1 cm  
 

(3) यदद वकसी वगण ABCD के ववकिण AC की लम्बाई 5.2 cm 
हो तो इसका िेत्रिल होगा ? 
हल →   वगण का ववकिण  = 5.2 cm 
   d  = 5.2 cm 
वगण की भिुा   :  ववकिण  

1 : √2  
√2      = 5.2  

1 =   5.2 
√2 

 

= 
5.2 

√2 
  = 13 × 2 × √2 × √2   

√2 × 10 
 

∵ √2   = 5.2  

= = 13 × 5.2 
5 

   = 13.52 Ans  
 

(4) वकसी वगण का ववकिण 4 √2  cm है एक अन्य वगण का 
ववकिण जिसका िेत्रिल पहले वगण के िेत्रिल का दोगुना है 
िो होगा ? 
हल →  वगण का ववकिण (√2 a) = 4 √2  cm  
    √2 a  = 4√2   
   a  = 4  
िेत्रिल  = (4)2  = 16  

दुसरे का िेत्रिल  = पहले के िेत्रिल से दुगुना  
a2  = 16 × 2  = 32  
 a = 4 √2   
ववकिण √2 a  
= √2 × 4 √2    = 8 Ans  
 

(5) वकसी वृत्त की बत्रज्या में 1 cm की वृमद्ध करने पर इसके 
िेत्रिल में 22 cm2 की वृमद्ध हो िाती है वृत्त की प्रारम्भिक 
बत्रज्या वकतनी हैं ? 
हल → माना प्रारम्भिक बत्रज्या  = R  
∴ π (r + 1)2  - πr2  = 22  

= 22 
7 
× [(r + 1)2 – r2  ] = 22  

= (r2 + 2r + 1 – r2 ) = 7  
r = 3 cm  
 

(6) 176 मीटर पररमध वाले वकसी वृत्ताकार पाकण  के बाहर चारों 
और 7 मीटर चौडी सडक बनाई गई है सडक का िेत्रिल 
वकतना होगा ? 
हल →  माना पाकण  की बत्रज्या  = R ,  
पाकण  की पररमध = 2πR = 176 मीटर 

∴ 2 × 22 
7 
×  𝑅   = 176 m  

R = 28 मीटर  
सडक सदहत पाकण  की बत्रज्या  = (28+7)  
 = 35 मीटर  
सडक का िेत्रिल = [π × (35)2 - π (28)2 ]  
= π[(35)2 – (28)2 ] 
= 22 × 63  = 1386 मीटर2  
 

(7) 1 cm , 2 cm तथा 3 cm बत्रज्या की तीन गोलाकार गेंदों 
को वपघलाकर एक नयी गेंद बनाई िाती है इस प्रविया में 
25% सामर्ग्ी नष्ट हो गई नई गेंद की बत्रज्या वकतनी हैं? 
हल →  तीनों गेंदों का आयतन = [ 4 

3 
×  𝜋 ×  (1)3 +

4 

3 
×  𝜋 ×  (2)3 +

4 

3 
× 𝜋 (3)3 ] 

= 4 
3 
×  𝜋 × (1 + 8 ×  27)  = 48 π 

बची सामर्ग्ी = 48 π × 75 
100 

  = 36 π  
माना नई गेंद की बत्रज्या  = r cm  
∴ 4  
3  
 πr3   = 36 π  

r3  = (36 × 3   
4  
 )  = 3 cm ans. 

 

(8) यदद दो गोलों के अद्धणव्यास िमशः 3 : 2 के अनुपात में 
हो तो उनके आयतनों का अनुपात क्या होगा ? 
हल →   माना गोलों के अद्धणव्यास िमशः 3n व 2n है 

तब इनका आयतन = 
4 

3 
𝜋(3 𝑛 )3 

4 

3 
𝜋(2 𝑛 ) 

3  = 
27 𝑛3  

8 𝑛 3 
  = 27  

8 
  

                                      27 : 8 Ans  
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18. यकद DEAN को NOKX जलखा जाए, िो NEED को उस 
कूट-भाषा में क्या जलखा जाएर्ा?  
A. NOOX  B. XONO 
C. ONQX  D. XOON  
Sol:  

 
 Similarly, 

 
 

19. एक कूट-भाषा में OPERATION को EPOTARNOI जलखा 
जािा ह।ै िदनुसाि िह शब्द कौन-सा ह,ै जजससे 
ORPSECSES जलखा जाएर्ा?  
A. PORCESESS B. PROCESSES  
C. POSSESORC D. PROSSESC  
Sol: 
As,  

 
Similarly,  

 
Hence, option B is the correct response. 
 

20. एक ननश्चिि कोड में, PRIEST को OQHDRS के रूप में 
जलखा र्या ह।ै PRISTINE के रूप में जलखा जा सकिा 
ह|ै 
A. OQHRSHMD B. OSHRQMDH 
C. QORHHSMD D. QOHRSHMD 
Sol:  

 
Similarly, 

 

अध्याय - 5  
 

र्नणिीय संकियाएँ 
Mathematical operations/ coded equation 

 

सामान्यि: संख्याओ ंपि चाि संकियाएँ होिी ह1ै  
1. योग (+) 
2. अन्तर (-) 
3. गुिा (x) 
4. भाग (÷) 
हर प्रकार के प्रश्नों को हल करने के जलए एक मनयम है – 
BODMAS इसका मतलब है कोष्ठक (Bracket), का 
(OF), भाग  (division), गिुा (multiplication), िोड 
(addition),घटाव (subtraction)  
B Brackets कोष्टक         [ ] 
O Orders  का               x 
D Division भाग             ÷ 
M Multiplication गुिा       X 
A Addition िोड             + 
S Subtraction घटाव         - 

 

Ex.1- यदद ‘x’ का अथण ‘-‘, ÷ का अथण  ‘+’, + का अथण ‘x’ हो 
तो (16 x 5) ÷ 5 + 5 = ? 
(a) 16   
(b) 26 
(c) 36   
(d) 46 
Ans:  (16 x 5) ÷ 5 + 5 
सबसे पहले प्रश्न के अनुसार जचन्ह बदलेंग े 
(16 – 5 ) + 5 x 5  
अब BODMAS का प्रयोग करेंगे  
11 + 5 X 5 = 11 + 25 = 36 Ans. 
 

Ex.2- यदद + का अथण x हैं , तथा x का अथण ÷ है , तथा – का 
अथण + है और ÷ का अथण – है तो मनम्नजलखखत समीकरि 
का मान क्या होगा ? 
20 – 8 x 4 ÷ 3 +2 = ? 
given = + → x  
         x → ÷ 
         -   → +   
         ÷ → -  
हल उपरोक्त प्रश्न में जचन्ह पररवततित करके जलखन ेपर  20 
+ 8 ÷ 4 – 3 x 2  
By Bodmas Rule  
⇒ 20 + 2 – 3 x 2  
⇒ 20 + 2 – 6  
⇒ 22 – 6 ⇒ 18 Ans  
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Ex.3 - यदद ‘+’ तथा  ÷, x तथा – को समीकरि 17 ÷ 7 – 
27 + 9 x 3 में बदल ददया िाये तब इसका मान होगा ? 
हल :- 17 ÷ 7 – 27 + 9 x 3  
जचन्ह पररवततित करने पर  
= 17 + 7 x 27 ÷ 9 – 3  
= 17 + 7 x 3 – 3  
= 17 + 21 – 3  
= 38 – 3 = 35 Ans  
 

संिुजलि समीकिण ज्ञाि किना :- इस प्रकार के प्रश्न में 
ववकल्पों में ददए गए गणितीय जचन्हों +, - , x , ÷ प्रयोग 
करके ददए गए समीकरि में सही ववकल्प के अनुसार जचन्हों 
के स्थान की पतूति करनी होती हैं , जिससे समीकरि 
सन्तुजलत हो िाए ! 
 

Ex.1- नीचे ददए गए समीकरि में यदद प्रदत्त उत्तर तक पहुचना 
है तो ववकल्प में ददए गए जचन्हों में से कौन-सा ववकल्प 
उपयुक्त होगा ! 
31     ?    4      ?    2   ?   1 = 30           
(a) x ÷ x  (b) - + ÷ 
(c) + - x  (d) - ÷ +  
विकि (a) िखने पि  
     = 31 x 4 ÷ 2 x 1  
     = 31 x 2 x 1  
     = 31 x 2 = 62  
(b) 31 – 4 + 2 ÷ 1  
     = 31 – 4 + 2   
     = 31 – 2   
     = 29   
(c)  31 + 4 – 2 x 1  
     = 31 + 4 – 2  
     = 35 – 2 = 33  
(d) 31 – 4 ÷ 2 + 1  
     = 31 – 2 + 1  = 30 Ans.  
option (d) is right Ans  
 

Q. 2 ◊ 4 ⟡ 3 ⟡ 4 ⟣ 9  
(a) + - = +  (b) + x = -  
(c) x ÷ - =  (d) x - + =  
option (a)  2 + 4 – 3  = 4 + 9  
                6 – 3  = 13  
                  3 = 13 (wrong) 
(b) 2 + 4 x 3 = 4 – 9  
   2 + 12  = - 5  
14  = - 5 (wrong) 

(c) 2 x 4 ÷ 3 – 4 = 9  
 2 x 4 

3 
− 4   = 9  

2 x 4 
3 
    = 13  

 2 x 4 = 39  
8 = 39 (wrong)  
(d) 2 x 4 – 3 + 4 = 9  
   8 – 3 + 4 = 9  
 5 + 4  = 9 (right)  
इस प्रकार के question में सभी option को question में 
रखकर check वकया िाता हैं ! िो सभी को संतुष्ट करता 
है, वही सही उत्तर होता है ! 
 

Ex.2- यदद ‘-’ का अथण ‘+‘, + का अथण  ‘-’, x  का अथण ‘÷’ 
और ÷ का अथण ‘x’ हो तो  मनम्न में से कौन-सा समीकरि 
सत्य है ? 
(a) 30 + 5 -4 ÷10 x 5 =28  
(b) 30 + 5 ÷4 -10 x 5 =22   
(c) 30 - 5 +4 ÷10 x 5 =62   
(d) 30 x 5 -4 ÷10 + 5 = 41  
Ans: प्रते्यक ववकल्प के जचन्हों को प्रशनानुसार  बदलेंग े
दिर BODMAS का प्रयोग करेंगे  
 

ववकल्प (a) से , 30 + 5 -4 ÷10 x 5 =28  
जचन्ह बदलने पर , 30 - 5 + 4 x 10 ÷ 5 =28  
                   30 – 5 + 4 x 2 =28  
                     30 -5 +8 =28  
                      38 -5 =28  
                          33 ≠ 28  
ये ववकल्प गलत है  
 

ववकल्प (b), 30 + 5 ÷4 -10 x 5 =22 
जचन्ह बदलने पर , 30 - 5 x 4 +10 ÷ 5 =22  

        30 – 5 x 4 +2 =22  
         30 -20 +2 =22  
32 – 20 =22  
12 ≠22 यह ववकल्प भी सत्य नहीं है  

 

ववकल्प (c), 30 - 5 +4 ÷10 x 5 =62  
जचन्ह बदलने पर ,  30 + 5 -4 x 10 ÷5 =62  
                      30 +5 -4 x 2 =62  
                       30 +5 -8 =62  
                        35 – 8 =62  
                             27 ≠ 62  
यह ववकल्प भी सत्य नहीं है  
ववकल्प (d), 30 x 5 -4 ÷10 + 5 = 41  
जचन्ह बदलने पर ,  30 ÷ 5 + 4 x 10 -5 =41  

  6 + 40 – 5 = 41  
      46 -5 =41  
         41 = 41  
यह ववकल्प सत्य है   
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अंग्रेजी अक्षिों का िास्तविक चचन्हों से परिििणन :- इस 
प्रकार के question के अन्तगणत अंर्ग्ेिी के अिरों के स्थान 
पर गणितीय जचन्ह प्रयोग करके सभी का मान ज्ञात वकया 
िाता है ! 
 

Ex:- यदद P का अथण x , A का अथण +, w का अथण ÷, तथा y 
का अथण – है तो 13 P 3 A 11 y 26 P 6 w 13 A 19 का 
मान है ! 
(a) 50   (b) 57  
(c) 38   (d) 43  
Ans (b) 57  
given :- 13 P 3 A 11 y 26 P 6 w 13 A 19  
अब प्रश्नानुसार अिरों को जचन्ह में बदलने पर  
13 x 3 + 11 – 26 x 6 ÷  13 + 19 = 39 + 11 - 
26 𝑥 6 

13 
+ 19  

=  50 – 2 x 6 + 19 = 50 – 12 + 19  
=  69 – 12 = 57 Ans.  
 

Q. यदद a का अथण िोडना , b का अथण है घटाना , c का अथण 
है गुिा करना , और d का अथण है भाग करना , तो दी गई 
समीकरि का मान क्या होगा ? 
18 c 14 a 6 b 16 d 4 = ? 
(a) 63   (b) 254  
(c) 288   (d) 1208  
given  a = +  
        b = -  
        c = x  
        d = ÷  
But all mathematical symbol in given equation. 
= 18 x 14 + 6 – 16 ÷ 4  
according to BODMAS  
= 18 x 14 + 6 – 4  
= 252  + 6- 4  
= 258 – 4 = 254 Ans  
अत: b सही उत्तर है ! 
 

Q. यदद P ‘x’ का , T ‘-‘ का , M ‘+’ का और B ‘÷ ′ का 
संकेत हो तो 12 P 6 M 15 T 16 B 4 का सही मान क्या 
होगा ? 
(a) 70   (b) 75  
(c ) 83   (d) 110  
given  P = x  
       T  = -  
       M  = +  
       B  = ÷ 
equation :- 12 P 6 M 15 T 16 B 4  

Put the mathematical symbol in equation  
= 12 x 6 + 15 – 16 ÷ 4  
= 12 x 6 + 15 – 4  
= 72 + 15 – 4  
= 87 – 4  
= 83 Ans option (c) is right.  
Note :- कभी भी वकसी भी प्रकार की गणितीय संवियाए 
slove करते समय हमें BODMAS का Rule को याद रखना 
हैं !इससे ही संवियाए slove करनी है जिस िम में जिस 
गणितीय जचन्ह का प्रयोग करना है उसी िम में करें अन्यथा 
हल करते समय mistake होने के chance होते हैं ! 
 

चचन्ह प्रयोर् से अंको का िास्तविक मान ज्ञाि किना:-  
इस प्रकार के प्रश्नों में अंको का मान अन्य अंको के रूप में 
ददया गया होता है ददए गए अंक वकस पटेनण पर आधाररत 
है ये समझकर पूछे गए अंक का मान ज्ञात करना होता है 
जैसे :- 
Ex- यदद 2 = 4, 8 = 16 तथा 10 = 20 हो तो, 15 = ? 
(a)20     (b) 25    (c) 30   (d)40  
Ans: ऊपर ददए गए अंको को देख के हम बता सकते है 
की यहाँ अंक खुद के दुगने हो रहे है  

2 x 2 = 4  
8 x 2 = 16  
10 x 2 = 20  

इसी तरह पूछा गया अंक भी दुगना होगा  
15 x 2 = 30 = ववकल्प (c) सत्य है  

 

चचन्ह प्रतििापन से समीकिण को सन्तुजलि किना : 
इस प्रकार के प्रश्नों में ववकल्पों में ददए गए गणितीय जचन्हों 
का प्रयोग करके ददए गए समीकरि में ररक्त जचन्हों के 
स्थानों की पतूति करनी होती है जिससे समीकरि सन्तुजलत 
हो िाए जैसे : 
 

Ex- दी गयी समीकरि को सन्तुजलत करने तथा * जचन्हों 
को प्रततस्थावपत करन ेके जलए गणितीय जचन्हों का सही िम 
समूह चुमनए  
40 *2 *4 *3 *8  
(a) + - ÷ =       (b) ÷ + - = 
(c) + ÷ x =        (d) इनमे से कोई नहीं  
Ans: (d) ददए गए गणितीय जचन्हों का कोई भी समूह 
समीकरि को सन्तुजलत नहीं करता 1  
 

Example :- यदद – का अथण + , + का अथण - , x का 
अथण ÷ और ÷ का अथण x , हो तो मनम्न समीकरिों में से 
कौन सा समीकरि सत्य हैं ! 
(a) 3 + 5 – 4 ÷ 10 = 28  
(b) 30 + 5 ÷ 4 – 10 = 22  
(c) 30 – 5 + 4 ÷ 10 x 5 = 62  
(d) 30 x 5 – 4 ÷ 10 + 5 = 41  
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12. एक कछुआ 4 घंटे में एक ककलोमीटि चलिा ह ै| प्रते्यक 
ककलोमीटि के बाद िह 20 नमनट विश्राम कििा 
ह ै| बिाए की 3.5 ककलोमीटि की दुिी िय किने में उसे 
ककिना समय लर्ेर्ा? 
(A) 14    (B) 13 
(C) 15    (D) 12 
Ans. C 
4 घंटे में = 1 Km 
3 Km = 3 × 4 = 12 घंटे 
+ 0.5 Km  = 2 घंटे 
कुल 3.5 Km = 14 घंटे 
3.5 Km में कुल ववश्राम = 20 + 20 + 20 = 60m   
कुल लगा समय = 14 घंटे + 1 घंटा = 15 घंटे Ans. 
 

13. एक काििां में 50 मरु्ी के अलािा 45 बकरियों 
औि 8 ऊंट ह ैऔि कुछ उनके िखिाले ह ै| यकद काििां 
में कुल जजिने जसि ह ै उनसे 224 पैि अनधक हो, िो 
बिाए की िखिालो की संख्या ककिनी ह?ै 
(A) 5    (B) 8 
(C) 10    (D) 15 
Ans. D 
माना िखिालो की संख्या x है 1  
कुल जसर = 50 + 45 + 8 + x = 103 + x 
कुल पैर = 50 × 2 + 45 × 4 + 8 × 4 + x × 2  
       =  100 + 180 + 32 + 2x 
क्योंवक कुल जसर से 224 पैर अमधक है1 
इसजलए  
312 + 2x –(103 + x) = 224 
x = 15 Ans. 
 

14. 12 पेन िथा 9 कलम का मूल्य 339 ह,ै िो 4 पेन 
िथा 3 कलम का मूल्य होर्ा ? 
(A) 113    (B) 123 
(C) 226   (D) 165  
Ans. A 
12 पेन + 9 कलम = 339 
3 (4 पेन + 3 कलम) = 339 
4 पेन + 3 कलम =  339 

3  
  = 113 Ans. 

 

15. 11 से 50 िक ऐसी ककिनी संख्याए ह ैजो 5 से पूिी ििह 
विभाजजि हो जािी ह ैऔि उस संख्या के दोनों अंको का 
योर् भी 5 ह?ै 
(A) शून्य    (B) एक  
(C) चार    (D) पांच 
Ans. B 
11 से 50 िक 5 से पूिी ििह विभाजजि होने िाली संख्याएँ 
= 15 ,20 ,25, 30 , 35, 40, 45 , 50 
इन सब संख्याओ ंमें केिल 50 ऐसी संख्या ह ैजजसके 
अंकों का योर् 5 ह ै1  

16. यकद आप 1 से 100 िक के अंको को जलखने बैठे, िो 3 के 
अंक को ककिनी बाि जलखेंर्?े 
(A) 18    (B) 11 
(C) 20    (D) 21 
Ans. C 
 

17. एक कक्षा में ‘X’ लड़ककयाँ औि ‘Y’ लड़के है। िो कक्षा 
का ककिना रहस्सा लड़ककयों का है ? 
(A) y(x+y)    (B) X/XY   
(C) X           (D)  X   
    X+Y                          X-Y    
Ans.(c) X/X+Y   
 

18. यदद 16 वकर्ग्ा गेहँू का मूल्य 384 रुपये, तो 90 वकर्ग्ा गेहँू 
का मूल्य ज्ञात करें ? 
(a) 2016 रुपये  (b) 2024 रुपये 
(c) 2610 रुपये     (d) 2160 रुपये         
 Ans.(d) 2160 रुपये     
16 kg = 384 रुपये    
90 kg =  384 

16  
  × 90 

  = 2160 रुपये  
 

19. एक नाव की चाल शांत िल में 30 वक.मी./घण्टा है। यदद 
धारा की चाल 6 वकमी/घण्टा है। तो धारा की ददशा में 
108 वकमी दूरी तय करने में लगा समय ज्ञात करें ? 
(a) 2 घंटा            (b) 5 घंटा 
(c) 3 घंटा      (d) 4 घंटा  
Ans. (c)  3 घंटा        
धारा की ददशा में नाव की चाल  = 30 + 6 
=36k/h       
दुरी = 108 km  
समय =   108

36  
 = 3h 

 

20. एक जचदडयाघर में चूहे और कबूतर है। यदद जसरो की 
संख्या 200 और टाँगों की संख्या 580 हैं तो कबूतरों की 
संख्या ज्ञात करें ? 
(a) 90      (b) 100 
(c) 110                (d) 120    
Ans.(c)   110              
माना चूहे = x  और कबूतर = y 
कुल जसर = x + y = 200 ...........(1)   
कुल टांग = 4x + 2y = 580...........(2)   
समीकरि (1) को 2 से गिुा करके समीकरि (2) स े
घटाने पर, 
4x + 2y = 580 
2x + 2y = 400 
-     -       - 
2x = 180 
x = 90 इस मान को समीकरि (1) में रखने पर , 
90 + y = 200 
कबूतर (y) = 200 – 90 = 110 Ans. 
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अध्याय - 15 
 

िम व्यििा  
[Rank system] 

 

िब एक या दो व्यमक्तयों का स्थान पंमक्त में दाएँ  या बाएँ  
से लेकर या कुल संख्या अथवा दाएँ  बाएँ  का प्रश्न पछूा 
िाता है तो यह परीिि िम व्यवस्था कहलाता है  
नोट: ‘>’ बढ़ते िम का जचन्ह  
     ‘<’ घटते िम का जचन्ह  
 

प्रकाि (Type) – 1 एक व्यचक्त के विपिीि मान  
Note:- यदद एक व्यमक्त का दाएँ से स्थान R तथा बाएँ  से 
स्थान L हो तो कुल व्यमक्तयों की संख्या ज्ञात करने के जलए 
मनम्न सूत्र का प्रयोग वकया िाता है - 

T = R + L – 1 
 T = कुल व्यमक्तयों की संख्या 
R = दाएँ  / आग े/ ऊपर / जशखर 
L = बायँे/ पीछे / नीचे तल 
 

उदाहिण - विद्यातथियों की किाि में िाहुल बाएँ  से 15िें 
िान पि िथा दाएँ  से 11िें िान पि ह,ै किाि में बैठे 
कुल विद्यातथियों की संख्या ज्ञाि किो। 
हल – T = R + L – 1 
 T = 15 + 11 – 1 
 T = 25 
Note:-यदद एक व्यमक्त का दाएँ से स्थान R तथा कुल 
व्यमक्तयों की सखं्या T हो तो बायँे से स्थान ज्ञात करने के 
जलए मनम्न सूत्र का प्रयोग वकया िाता है। 

L = T – R +1 
 

उदाहिण - 50 छात्रों की किाि में मोहन दाएँ से 15 िें 
िान पि ह ैिो बाएँ से उसका िान क्या होर्ा? 
हल – L = T – R + 1 
        L = 50 – 15 + 1 
        35 + 1 = 36 
 

Note:-यदद एक व्यमक्त का बाएँ से स्थान L तथा कुल 
व्यमक्तयों की संख्या T हो तो दाएँ से स्थान ज्ञात करने के 
जलए मनम्न सूत्र का प्रयोग वकया िाता है। 
              R = T – L + 1 
 

उदाहिण - 60 छात्रों की किाि में नमलन बायेँ से िीसिे 
िान पि ह,ै दाएँ से उसका िान क्या होर्ा? 
हल – R = T – L + 1 
        R = 60 – 35 + 1 
        R = 25 + 1 
        R = 26 
प्रकाि (Type) - 2 दो व्यचक्तयों का आपस में िान 
बदलना :- 
Note:-िब दो व्यमक्त आपस में स्थान बदल ले तो कतार 
में बैठे कुल व्यमक्तयों की संख्या ज्ञात करना। 

एक की नई स्थस्थतत + दूसरे की पुरानी स्थस्थतत -1 

उदाहिण- छात्रों की किाि में िोरहि दाएँ से 11 िें िान 
पि ह ैिथा मोरहि बायेँ से 15 िें िान पि ह,ै यकद यह 
दोनों आपस में िान बदल ले िो िोरहि दाएँ से 17 िें 
िान पि आ जािा है िो बिाइए किाि में कुल ककिन े
छात्र हैं? 
हल-एक की नई स्थस्थतत + दूसरे की पुरानी स्थस्थतत - 1 
= 17 + 15 – 1 
= 32 – 1 = 31 
 
प्रकाि (Type) - 3 दो व्यचक्तयों के साथ मध्य की संख्या  
कतार में अमधकतर संख्या = एक का बायाँ + दूसरे का 

बायाँ+ मध्य 
उदाहिण - एक कतार में राम का स्थान बाएँ से 20 वाँ 
श्याम का बाएँ से 15 वाँ है। इन दोनों के बीच 2 छात्र हैं तो 
कतार में कुल वकतने छात्र हैं ? 
हल-20 + 15 + 2 = 37 
किाि में न्यूनिम संख्या  
एक का दायाँ+ दूसिे का बायाँ - मध्य –2 
उदाहिण - एक किाि में िाम का िान दाएँ  से 20िाँ  
ि श्याम का बाएँ से 15िाँ ह।ै इन दोनों के बीच 2 छात्र 
हैं िो किाि में कुल छात्रों की संख्या बिाओ। 
हल- 20 + 15 – 2 – 2 = 31 
 

प्रश्न अभ्यास 
 

1. एक पंचक्त में  मोहन दोनों जसिो से छठा ह ैिो पंचक्त में 
कुल ककिने लड़के हैं ? 
(a) 13  (b) 11 
(c) 12  (d) 10 
हल : 
T = R + L – 1 
6 + 6 – 1 = 12 – 1 = 11 
 

2. ककसी भी छोि से शुरू किने पि यकद ककसी पंचक्त में 
आपका नंबि 11 िां है िो यह बिाइये की पंचक्त में ककिन े
व्यचक्त हैं ? 
(a) 11  (b) 20 
(c) 21  (d) 22 
हल :- 
T = R + L – 1 
11 + 11 -1 = 22 – 1 = 21 

3. एक पंचक्त में अजय का िान दोनों छोि से 16 िां ह।ै 
उस पंचक्त में ककिने लोर् हैं ? 
(a) 29  (b) 30  
(c) 31  (d) 32 
हल: 
T = R + L – 1 
16 + 16 – 1 = 32 – 1 = 31 
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अध्याय – 5 
 

प्रकाश एिं मानि नते्र 
 

प्रकाश ऊिाण का ही एक ऐसा रूप है िो नेत्र की रेवटना को 
उत्तजेित करके हमें दृस्कि संवेदनशील बनाता है तथा इसी 
के कारि हम वस्तुओ ं को देख पाते हैं। प्रकाश, ववद्युत 
चुम्बकीय तरंगे है तथा इनसे प्राप्त ववद्युत चुम्बकीय से्पक्ट्ट्रम 
का एक सूक्ष्म भाग (4000A – 7800A) ही मानव नेत्र को 
वस्तुए ददखाने म ेसहायक होता है, जिस ेदृश्य प्रकाश कहते 
है। भौततक ववज्ञान की जिस शाखा के अन्तगणत प्रकाश के 
गुिो का ववस्तृत अध्ययन वकया िाता है, प्रकाजशकी 
कहलाती है। 
 

प्रकाश की चाल - ववणभन्न माध्यमो मे प्रकाश की चाल 
णभन्न-णभन्न होती है। मनवाणत् या वायु मे प्रकाश की चाल 
(Speed of Light) सवाणमधक अथाणत ्3 x 108 मी./स ेहोती 
है, िो माध्यम जितना अमधक सघन होता हैं उसमें प्रकाश 
की चाल उतनी ही कम होती है। प्रकाश की वकसी माध्यम 
मे चाल, u = c/ होती है, िहॉं c = 3 x 108 मी/से तथा 
 माध्यम का अपवतणनांक (Refractive Index) है1 प्रकाश 
के वेग की गिना सवणप्रथम रोमर ने की। सूयण के प्रकाश को 
पृथ्वी तक पहुचने म ेऔसतन 8 ममनट 16.6 सेकण्ड का 
समय लगता है। चन्द्रमा से परावततित प्रकाश को पृथ्वी तक 
आने में 1.28 सेकण्ड का समय लगता हैं। 
 

विनभन्न माध्यमो में प्रकाश की चाल ननम्न िाजलका में 
प्रदजशिि हैं  
माध्यम                   प्रकाश की चाल (मी/से) 
वायु  2.95 x 108  
िल  2.25 x 108 
कॉंच  2.00 x 108  
तानपीन का तेल  2.04 x 108 
मनवाणत        3 x 103 
 

प्रकाश का पिाििणन- िब प्रकाश की वकरि सतह पर 
पडती है और समान माध्यम मे वापस लौट िाती है तो यह 
पररघटना प्रकाश का परावतणन कहलाती है। परावतणन म े
आवृतत, चाल तथा तरंगदैध्यण अपररवततित रहती है, परन्त ु
इसमें एक कलान्तर उत्पन्न हो िाता है, िोवक परावतणन पृष्ठ 
की प्रकृतत पर मनभणर करता हैं। 

 

पिाििणन के दो ननयम ह-ै 
आपतन कोि = परावतणन कोि अथाणत् I = r 
आपततत वकरि, परावततित वकरि तथा अणभलम्ब तीनों एक 
ही तल में होती हैं। 
 

दपणण – यह कांच की भांतत होता है जिसकी एक सतह 
पॉजलश की हुई होती है। दपणि दो प्रकार के होते है, समतल 
एवं गोलीय दपणि।  
 

र्ोलीय दपणण से पिाििणन  
गोलीय दपणि वे दपणि है, जिनकी परावतणक सतहें गोलीय 
होती है। गोलीय दपणि दो प्रकार के होते है:- 
 

उत्तल दपणण - ऐस ेदपणि जिनमें परावतणन उभरी हुई सतह 
से होता है, उत्तल दपणि कहलाते है। यह अनन्त से आन े
वाली वकरिों को िैलाता है तथा ये वकरिों को अपसाररत 
करता है। अतः इसे अपसारी दपणि भी कहा िाता है।  

 
अवतल दपणि (Concave Mirror) ऐसे दपणि जिनम े
परावतणन दबी हुई सतह से होता हैं, अवतल दपणि कहलात े
है। इसे अणभसारी दपणि भी कहा िाता है क्योवक यह अनन्त 
से आने वाली वकरिो को जसकोडता है एवं दपणि वकरिो को 
अणभसाररत करता है। 

 
दपणण सूत्र 𝟏

𝒗
 + 𝟏

𝒖
 + 𝟏

𝒇
 

 

प्रकाश का अपििणन- 
िब प्रकाश एक माध्यम िैसे- वायु से दूसरे माध्यम (िैस े
– कॉंच) में िाता है तो इसका एक भाग पहले माध्यम म े
वापस आ िाता है तथा शेष भाग दूसरे माध्यम में प्रवेश कर 
िाता है। िब यह दूसरे माध्यम स ेगुिरता है तो इसकी 
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संचरि ददशा पररवततित हो िाती है। यह अणभलम्ब की ओर 
झुक िाती है या अणभलम्ब प्रकाश स ेदूर हट िाती हैं। 

 यह पररघटना अपवतणन (Refraction) कहलाती है। प्रकाश 
के अपवतणन में, िब प्रकाश एक माध्यम से दूसरे माध्यम में 
िाता है तो इसकी तीव्रता घट िाती है। अपवतणन के दो 
मनयम हैं 

 आपततत वकरि, आपतन बबन्दु पर अणभलम्ब व अपवततित 
वकरि तीनों एक ही तल मे होते हैं। 

 आपतन कोि की ज्या (sin i1) व अपवतणन कोि की ज्या 
(sin i2) का अनपुात एक मनयतांक होता है, जिस ेदूसरे 
माध्यम का पहले माध्यम के सापेि अपवतणनांक कहते है। 

 
प्रकाश के अपििणन के कुछ व्यािहारिक उदाहिण  

 सघन माध्यम में स्थस्थत वस्तु को ववरल माध्यम से देखने पर 
वस्तु सम्पकण  पषृ्ठ के मनकट ददखाई देती है( िैसे- िल के 
अन्दर मछली िहां ददखाई देती है, तालाब मे उसस ेनीच े
स्थस्थत होती है। 

 पानी मे पडी हुई कोई लकडी या कलम बाहर से देखने पर 
ततरछी ददखाई देती है। 

 उगते तथा डूबते समय सूयण क्षितति के नीचे होने पर भी 
ददखाई देता है। 

 यदद कोई जसक्का वकसी बतणन में इस प्रकार रखा है वक 
वकनारो के कारि नहीं ददखाई दे रहा, तब बतणन मे पानी 
डालने पर ददखाई देने लगता है। 

 वायुमण्डलीय अपवतणन के कारि आकाश म ेतारे वटमवटमात े
प्रतीत होते है। 

 अणर्ग्म सूयोदय एवं ववलस्कम्बत सूयाणस्त वायुमण्डलीय 
अपवतणन के कारि होता है। 
 

पूणण आन्तरिक पिाििणन 
िब प्रकाश की वकरि सघन माघ्यम स ेववरल माध्यम म े
िाती है, तो आपतन कोि का मान बढाने पर अपवतणन 
कोि का मान भी बढता है। आपतन कोि के जिस मान के 
जलए अपवतणन कोि का मान 90O हो िाता है िास्कन्तक कोि 
(Critical Angle) कहलाता है। इसे C से प्रकट करते है। 

 

प्रकाजशि िन्तु  
 प्रकाजशत तन्तु पूिण आन्तररक परावतणन के जसद्धान्त पर 

आधाररत युमक्त है। प्रकाजशत तन्तु (Optical Fiber) एक 
ऐसी युमक्त है जिसके द्वारा संकेतो (जसिल) को इसकी 
तीव्रता मे बबना िय हुए, एक स्थान से दूसरे स्थान तक 
स्थानान्तररत वकया िा सकता है। प्रकाजशक तन्तु क्वाट्िण 
कॉच के बहुत लम्ब ेतथा पतले हिारो रेशो से ममलकर बना 
होता है। 

 प्रते्यक रेशे की मोटाई लगभग 10-4 सेमी होती है। िब 
प्रकाश वकरि तन्तु के एक जसरे पर अन्य कोि बनाती हुई 
आपततत होती है तो यह इसके अन्दर अपवततित हो िाती है। 
तन्तु के अन्दर यह वकरि बार-बार पूिण आन्तररक परावततित 
होती हुई तन्त ुके दूसरे जसरे से बाहर मनकल िाती है। यदद 
तन्तु को मोड भी ददया िाए तब भी प्रकाश वकरि 
सुगमतापूवणक दूसरे जसरे से बाहर मनकल िाती है। 

 

लेंस की क्षमिा (Power of a Lens) 
 उत्तल लेंस में िब प्रकाश वकरिें मुख्य अि के समानान्तर 

चलती हुई लेंस पर आपततत होती हैं तो यह लेंस अपवतणन 
के पिात ्उन वकरिों को मखु्य अि की ओर मोड देता है 
तथा अवतल लेंस इन वकरिों को मुख्य अि से दूर हटा 
देता है इस प्रकार लेंस का कायण उस पर आपततत होने वाली 
वकरिों को मोडना हैं, इसी को लेंस की िमता कहते हैं। िो 
लेंस वकरिों को जितना अमधक मोंडता हैं उसकी िमता 
उतनी ही अमधक होती हैं। कम िोकस दूरी के लेंसो की 
िमता अमधक तथा अमधक िोकस दूरी के लेंसो की िमता 
कम होती है। लेंस की िमता का मात्रक डायोप्टर 
(Diopter) हैं। उत्तल लेंस की िमता धनात्मक एवं अवतल 
लेंस की ऋिात्मक होती है। दो लेंसो को सटाकर रखने पर 
उनकी िमताएं िुड िाती है। िब समान िोकस दूरी के 
उत्तल व अवतल लेंसो को परस्पर ममलाया िाता है तो ये 
समतल कॉंच की भॉंतत व्यवहार करते है इनकी िमता शून्य 
एवं िोकस दूरी अनन्त होती है। 

 लेंस को वकसी द्रव में डुबोने पर लेंस की िोकस दूरी व 
िमता दोनों पररवततित हो िाती है। 

 यदद ऐसे द्रव में वकसी लेंस का डुबोया िाये जिसका 
अपवतणनॉंक लेंस के अपवतणनॉंक से कम हो तो लेंस की 
िोकस दूरी बढती है और िमता घट िाती है। परन्त ुलेंस 
की प्रकृतत अपररवततित रहती है। 

 यदद ऐसे द्रव में लेंस को डुबोया िाये जिसका अपवतणनॉंक 
लेंस के अपवतणनॉंक के बराबर हो तो लेंस की िोकस दूरी 
अनन्त व िमता शनू्य हो िाती है और लेंस समतल प्लेट 
की भॉंतत व्यवहार करेगा व ददखाई नहीं देगा। 

 यदद ऐसे द्रव में वकसी लेंस को डुबोया िाय वक जिसका 
अपवतणनॉंक लेंस के अपवतणनॉंक से अमधक हो तो लेंस की 
प्रकृतत बदल िाऐगी। इसी कारि पानी में डूबा हवा का 
बुलबुला उत्तल प्रकृतत है अवतल लेंस की भॉंतत व्यवहार 
करता हैं क्योवक िल का अपवतणनॉंक हवा से अमधक होता 
है। 
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अध्याय – 5  
 

अम्ल, क्षाि औि लिण 
 

अम्ल:- 
 ऐसा यौमगक िो िल में घुलकर H+ आयन देता है तथा िो 

वकसी दूसरे पदाथण को प्रोटॉन प्रदान करने की िमता रखता 
है अम्ल कहलाता है। अम्ल स्वाद में खटे्ट होते है तथा अम्ल 
का िलीय ववलयन नीले जलट्मस को लाल कर देता है। 

 ब्रोसे्टड-लोवरी जसद्धांत के अनसुार, अम्ल एक ऐसा प्रकार 
है िो अन्य प्रकारों को प्रोटोन दे सकता है। 

 हाइड्रोिन आयन अकेले नहीं पाए िाते हैं, बस्कल्क वे पानी 
के अिुओ ंके साथ संयोिन के बाद मौिूद होते हैं। अतः, 
पानी में घोलने पर केवल धनात्मक आयनों के रूप में 
हाइड्रोमनयम आयन (H30+) प्राप्त होते हैं। 

 हाइड्रोिन आयनों की मौिदूगी एजसड को प्रबल और अच्छा 
ववद्युत अपघट्य बनाती है।   

प्रबल अम्ल:- 
 प्रबल अम्ल के उदाहरि हैं: हाइड्रोक्लोररक  अम्ल, 

सल्फू्यररक अम्ल, नाइवट्रक अम्ल इत्यादद। 
 

कमजोि अम्ल:- 
 उदाहिण हैं:- एसीवटक अम्ल, िोममिक अम्ल, काबोमनक 

अम्ल इत्यादद।  
 अम्ल सामान्यतः स्वाद में खटे्ट और संिारक होते हैं। 

 

सूचक :  
 परीिि कीजिये कोई पदाथण अम्लीय है या िारीय। 
 उदाहरि: हल्दी, जलटमस, गुडहल, इत्यादद प्राकृततक रूप स े

पाए िाने वाले सूचकों में से कुछ हैं। 
 जलटमस को थैलेिाइटा समूह से संबंमधत एक पौधे लाइकेन 

से मनकाला िाता है। आसुत िल में इसका रंग बैंगनी होता 
है। िब इसे अम्लीय ववलयन में रखा िाता है तो इसका 
रंग लाल हो िाता है और िब इसे िारीय ववलयन में रखा 
िाता है, तो इसका रंग नीला हो िाता है। 

 वे ववलयन, जिनमें जलटमस का रंग या तो लाल या नीले 
में पररवततित नहीं होता है, उदासीन ववलयन कहलाते हैं। ये 
पदाथण न तो अम्लीय होते हैं न ही िारीय।  

 गंध सूचक, कुछ पदाथण ऐसे होते हैं, जिनकी गंध अम्लीय 
या िारीय मीदडयम में पररवततित हो िाती है। 
 

अम्लों का उपयोर् 
 दैमनक िीवन में खाने के काम में, िैसे- अगंूर में टाटणररक 

अम्ल के रूप में, नीबू एवं नारंगी में साइवट्रक अम्ल, चीनी 
में िाममिक अम्ल, जसरका एवं अचार में एसीवटक अम्ल- 
खटे्ट दूध में लैन्धक्टक अम्ल, सेब में मैजलक अम्ल, सोडावाटर 
एवं अन्य पेय पदाथों में काबणमनक अम्ल के रूप में पाया 
िाता है। 

 ऑक्जैजलक अम्ल का प्रयोग कपडे स ेिगं के धब्बे हटान े
में तथा िोटोर्ग्ािी में वकया िाता है। 

 H2SO4 एवं HNO3 का प्रयोग ववस्फोटकों, उवणरकों, दवाओ ं
को बनाने तथा लोहे को साि करने आदद में होता है। 

 सोना एवं चादँी के शुद्धीकरि में नाइवट्रक अम्ल का प्रयोग 
वकया िाता है। 

 खाना पचाने में HCl अम्ल का प्रयोग होता है। हमारे 
आमाशय में उपस्थस्थत हाइड्रोक्लोररक अम्ल(HCl) भोिन के 
पाचन में मदद करता है। 

 ववटाममन C या एस्कॉबबिक अम्ल शरीर के जलए आवश्यक 
पोषक तत्व प्रदान करता है।  

 काबोमनक अम्ल का उपयोग कामनटेड पेय पदाथण और उवणरक 
बनाने में वकया िाता है।  

 एक परररिक जसरका, एजसवटक एजसड का तनरुूप है। 
 सल्फू्यररक अम्ल का उपयोग उवणरकों, पेंट, जसिंथेवटक 

िाइबर इत्यादद के मनमाणि में वकया िाता है।  
 नाइवट्रक अम्ल का उपयोग एक्वा रेजिया को तैयार करन े

में वकया िाता है, जिसका उपयोग सोने और चांदी िैसी 
कीमती धातुओ ंके शुद्धीकरि में वकया िाता है। 

 बोररक अम्ल का उपयोग आंखों को धोने के जलए वकया 
िाता है। 

 िॉस्फोररक अम्ल का उपयोग उवणरक और दडटिेंट बनान े
में वकया िाता है। 

 वकसी अम्ल की िारकता को अम्ल के एक अि ुमें मौिूद 
आयनीकृत होन ेवाले हाइड्रोिन (H+) आयनों की सखं्या 
के रूप में पररभावषत वकया िाता है। 

 

अम्ल फ़ॉमूणला िारकता 
हाइड्रोक्लोररक HCL 1-मोनोबजेसक 
नाइवट्रक अम्ल HNO3  1-मोनोबजेसक  
कबेमनक अम्ल H2CO3 2-डाईबेजसक  
सल्फू्यररक अम्ल  H2SO4 2-डाईबेजसक 
िोस्फोरस अम्ल  H3PO3 2-डाईबेजसक 
िोस्फोररक अम्ल  H3PO4 2-डाईबेजसक 

अम्ल युक्त काबोक्लक्जजलक अम्ल के जलए. हम हाइड्रोिन 
परमािुओ ं की संख्या की गिना नहीं करते हैं, बस्कल्क 
काबोक्लक्जल समूह (अथाणत्)COOH की सखं्या देखते हैं। 
 

िोज़मिाण की जजिंदर्ी में उपयोर् होने िाले अम्ल :-  अम्ल 
दो अलग-अलग स्रोतों से प्राप्त होते हैं। वे काबणमनक या 
खमनि अम्ल हो सकते हैं। सभी अम्लों में कुछ समान 
ववशेषतायें होती हैं। 

 

अम्ल के स्त्रोत  अम्ल का नाम  
ववनेगर  एसेवटक अम्ल  
खटे्ट िल  जसवट्रक अम्ल  
अंगूर, इमली, करोंदे  टाटणररक अम्ल  
खट्टा दूध  लैन्धक्टक अम्ल  
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सेब  मैजलक अम्ल  
दही  बू्यवट्रक अम्ल  
चाय, टमाटर  ऑक्जजलक अम्ल  
लाल चींवटयो का डंक और 
मधुमक्खक्खयां  

िोममिक अम्ल  

प्रोटीन  अमीनो अम्ल  
अमरूद , संतरे  एस्कोबबिक अम्ल  

 

नोटः:- पानी में अम्ल या िार को घोलने की प्रविया अतत 
ऊष्मिेपी प्रवियाओ ंमें से एक है। अम्ल को पानी में हमशेा 
धीरे-धीरे उस ेलगातार दहलात ेहुए डालना चादहए।  
अम्लिाज - सांद्र हाइडोक्लोररक अम्ल तथा सान्द्र नाइवट्रक 
अम्ल को 3 : 1 के अनपुात में ममक्षश्रत करने पर अम्लराि 
का मनमाणि होता है। इसमें सोना एवं प्लैवटनम िैसी उतृ्कष्ट 
धातुएं घुल िाती है। 

 

सल्फ्यूरिक अम्ल के उपयोर्- 
 सल्फू्यररक अम्ल का मुख्य भाग उवणरकों (िैसे- अमोमनया 

सले्फट, सुपर िासे्फट आदद) के सशं्लेषि में प्रयुक्त होता 
है। 

 संचालक बैटरी में वृहत् स्तर पर 
 दडटिेन्ट उद्योग में। 
 सल्फू्यररक अम्ल (H2SO4) को Oil of Vitriol भी कहा 

िाता है। 
 

क्षाि औि एलकली :- 
 ऐसा यौमगक िो अम्ल से प्रततविया कर लवि एवं िल 

देता हो, जिसमें प्रोटॉन र्ग्हि करने की प्रवृजत्त हो एवं िल 
में घुलने से हाइड्रॉक्सक्सल आयन (OH-) देता हो, िार 
कहलाता है। 

 िार स्वाद में कडवा होता है तथा यह लाल जलटमस को 
नीला कर देता है। 

 िार एक ऐसा पदाथण है, जिसे पानी में घोलने पर OH-
आयन प्राप्त होते हैं। िार सामान्यतः धातु हाइड्रोक्साइड 
(MOH) होते हैं।  

 ब्रोिटेड-लोवरी जसद्धांत के अनुसार, िार एक प्रोटोन 
स्वीकताण है। 

 िार कडवे स्वाद के साथ साबनु पदाथण हैं। 
 वकसी िार की प्रबलता उस े पानी में घोलने पर प्राप्त 

हाइड्रॉक्सक्सल आयनों की सादं्रता पर मनभणर करती है। 
 िल में घुलनशील िार एलकली कहलाते हैं। सभी एलकली 

िार होते हैं लेवकन सभी िार एलकली नहीं होते हैं। 
 

मजबूि क्षाि :- 
उदाहिण:- 

 सोदडयम हाइड्रॉक्साइड: NaOH (कास्कस्टक सोडा), 
पोटेजशयम हाइड्रोक्साइड: KOH (caustic potash), 
कैफ़्ल्शयम  हाइड्रॉक्साइड: Ca(OH)Z 

कमजोि क्षाि:- 
 उदाहिण:-मैिीजशयम हाइड्रॉक्साइड: Mg(OH)2, 

अमोमनयम हाइड्रॉक्साइड: NH4OH. 
 

क्षाि का उपयोर्- 
 दैमनक िीवन में कैफ़्ल्शयम हाइड्रॉक्साइड [Ca(OH2)] का 

इस्तेमाल घरों में चूना पोतन ेमें, गारा एवं प्लास्टर बनान े
में, ममटटी की अम्लीयता दूर करने में, ब्लीजचिंग पाउडर 
बनाने में, िल को मृदु बनाने में तथा िलने पर मरहम-
पट्टी करने में वकया िाता है। 

 कास्कस्टक सोडा (NaOH) का साबुन बनान,े पेट्रोजलयम साि 
करन,े कपडा एवं कागि बनाने आदद में वकया िाता है। 

 चूना (CaO) का मकान बनाने में गारा के रूप में, शीशा 
तथा ब्लीजचिंग पाउडर बनाने में वकया िाता है। 

 पेट की अम्लीयता को दूर करने में ममल्क ऑि मगैनेजशया 
या मैिेजशयम हाइड्रॉक्साइड (OH)2 का प्रयोग होता है। 
 

कुछ महत्वपूणण तबन्दु  
 िलों के रस को सुरक्षित रखने के जलये िाममिक अम्ल का 

प्रयोग वकया िाता है। 
 चीवटयों व मक्खक्खयों में िाममिक अम्ल पाया िाता है। 
 खाद्य पदाथों के संरिि के जलए बेन्िोइक अम्ल का प्रयोग 

वकया िाता है। 
 क्लोरल की सान्द्र सल्फू्यररक अम्ल के साथ विया करन े

पर डी-डी-टी प्राप्त होता है। 
 अम्ल का स्वाद तीखा एवं खट्टा होता है तथा अम्ल नीले 

जलटमस पपेर को लाल कर देता है। 
 िार स्वाद में कडवें होते है तथा लाल जलटमस पपेर को 

नीला कर देते है। 
 

लिण (Salt)- अम्ल एवं िार की प्रततविया के िलस्वरूप 
लवि बनता है। इसमें लवि के अलावा िल का भी मनमाणि 
होता है। 
 

लिण 
 पोटाश कफटककिी:- (पोटेजशयम एलु्यमममनयम सले्फट 

KAI(SO4)2) 
 इसका उपयोग कपडे को डाई करन ेवाले उद्योगों में डाई 

करने के जलए वकया िाता है।  
 इसका उपयोग दांतों को साफ़ करने में वकया िाता है। 

 

लिणों का उपयोर् - 
 सोदडयम क्लोराइड का उपयोग क्लोरीन, कास्कस्टक सोडा, 

वॉजशिंग सोडा और बवेकिं ग सोडा बनाने में वकया िाता है। 
 अमोमनयम लविों का उपयोग उवणरकों के रूप में वकया 

िाता है। 
 पोटेजशयम नाइटे्रट का उपयोग बंदूक पाउडर बनाने और 

अणि कायों में वकया िाता है। 
 जसिर नाइटे्रट का उपयोग िोटोर्ग्ािी में वकया िाता है। 
 पोटेजशयम क्लोरेट का उपयोग मैच उद्योग में वकया िाता 

है। 
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 Note- “यदद दुघणटना स्थल पर रक्त िाँच की सुववधा ना 
हो तो घायल व्यमक्त िों O रक्त समूह का रक्त चढ़ाना 
चादहए|” 
 

Rh कािक (Blood Rh factor) 
 इस Antigen की खोि कालण लैण्डस्टीनर तथा वीनर ने सन ्

1940 में “रीसस बन्दर” में की | इसके RBC में की थी 
इसीजलए इस antigen का नाम Rh कारक रखा गया यह 
मनुष्य में भी पाया िाता है जिन मनुष्यों के रक्त में Rh 
factor पाया िाता है उन्हें Rh+ तथा जिनमे नही पाया िाता 
हैं उन्हें Rh- कहते है |  

 यदद Rh+ व्यमक्त का Blood, Rh- को ददया िाये तो प्रथम 
बार कम मात्रा होने पर कोई प्रभाव नहीं पडेगा तथा िब 
दूसरी बार इसी प्रकार रक्ताधान वकया गया तो रक्त िमन े
के कारि व्यमक्त की मृत्य ुहो िाती है। 

 

“एरििोप्लासटोजसस कफटेजलस”- यह Rh कारक स े
सम्बन्धन्धत रोग है। इससे प्रभाववत जशश ुकी गभाण. में या 
िन्म लेन ेके तुरन्त बाद मतुृ्य हो िाती है। इसका कारि 
“Rh+ve पुरुष का वववाह Rh-ve मदहला स ेहो िाए” पहले 
बचे्च पर प्रभाव कम पडेगा वकन्तु बाद के बच्चों पर अमधक 
प्रभाव पडेगा | 
 

Rh f का बच्चे पि प्रभाि –  
पपिा मािा बच्चा 
Rh+ve Rh+ve Rh+ve (Normal) 
Rh-ve Rh+ve Rh+ve (Normal) 
Rh-ve Rh-ve Rh-ve (Normal) 

 
Note-“Rh+ve का रक्त Rh-ve कारक पर प्रभावी होता हैं।” 
घाव लगने पर रक्त का थक्का बनाने के जलए मनम्न जिम्मेदार 
होता हैं ।  
 Prothrombin, fibrinogen 
 Platelets 
 Vitamin K and Calcium. 
 Fibrine 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 6 
 

मानि िोर् 
 

 िोर् विज्ञान (Pathology) – रोग उत्पन्न करने वाले 
कारकों की पहचान, उनकी संरचना व रोगों के मनदान स े
सम्बन्धन्धत अध्ययन।  

 रोग-सामान्य अवस्था में कोई पररवतणन िो वक असहिता 
या अिमता या स्वास्थय में ितत उत्पन्न करता है।  

 स्वास्थय – व्यमक्त की शारीररक , मानजसक एंव पूिणता बबना 
वकसी रोग व दुबणलता के स्वास्थय कहलाता है (WHO-
1948) ववश्व स्वास्थ्य ददवस-7 अप्रेल  

 window period:- यह संिमि से प्रयोगशाला में ससंूजचत 
वकए िाने तक का समयान्तराल होता है। 

 

जीिाणु जननि िोर् 
 

हजैा 
 िनक- ववबब्रयो कॉलेरी 
 लिि -लगातार उल्टी व दस्त होना,पेंशाब बंद, पेट में ददण, 

प्यास अमधक , हाथ पैरो में ऐठन, आँखें पीली पड िाती है। 
 होने का कारि– गमी व बरसात के ददनों में िैलता है। 

दूवषत भोिन, िल, सब्जी का सेवन तथा मक्खक्खयों द्वारा 
िैलता है।  

 बचाव के उपाय हैि ेकी पेटेन्ट दवा नाइटोन्यूर्ग्वेटक अम्ल 
की 10 बूदें व अमृतधारा की 5 बूदें। नीबू का अमधक सेवन, 
रोगी के कपडे को िॉमेलीन और काबोजलक अम्ल से धोकर 
सुखाना चादहए।  

 हैिा के रोगािु की खोि रॉबटण कोच न ेकी थी। 
 

कडप्थीरिया या कंठ िोरहणी 
 िनक - कोरोनीबकै्टीररयम दडप्च्थीररया  
 लिि-श्वास लेन ेमें अवरोध उत्पन्न होना। (अमधकतर बच्चों 

में)।संिमि गले में सिेद मटमैली खझल्ली बनती है वायु 
मागण अवरूध ,सांस में तकलीि, तंबत्रका तंत्र प्रभाववत होता 
है।  

 होने का कारि- दूवषत िल-सब्जी तथा वायु द्वारा िैलता 
है।  

 बचाव के उपाय- बच्चों को डी.पी.टी. का टीका लगवाना 
चादहये। 

 िॉच- शीक टेस्ट (schick test)  
 डी.पी.टी– दडफ्थीररया, वटटनेस व कुकर खासँी – 

 

कोढ़ या कुष्ठ या हने्सन का िोर् 
 िनक -माइकोबैन्धक्टररयम लेप्री कुष्ठ के रोगािु का पता 

हेनसन ने लगाया।  
 लिि- शरीर की त्वचा की सवेंदनशीलता समाप्त हो िाती 

है चमडी में घाव पड िाते हैं और चमडी गलने लगती हैं।  
 होने का कारि- रोगी के अमधक सम्पकण  व मक्खक्खयों द्वारा 

िैलता है।  
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 बचाव के उपाय- एण्टीबायोवटक्स व गंधक का प्रयोग, 
एण्टीसखेप्टक स्नान आदद भी उपयोगी है।  

 ईलाि-Multi drug therapy 1981 से शुरू । कुष्ठ ददवस- 
30 िनवरी 

 

प्लेर् (Plague)(Black death) 
 िनक- बैजसलस पेस्कस्टस  
 वाहक-वपस्सु (जिनोपोस्थप्सला कीओवपस), चूहे, मगलहरी 

आदद वपस्सुओ ंके वाहक लिि – बहुत तेि बुखार तथा 
िोडों में मगल्टी का हो िाना, कुछ प्रकार के पे्लग में लाल 
रूमधर कणिकाएँ भी नष्ट हो िाती है।  

 होने का कारि- छूत की बीमारी है, िो एक मनुष्य स ेदूसरे 
मनुष्य में िैलती हैं। वपस्सु के उत्सिी पदाथो सेबचाव के 
उपाय- पे्लग का इंिेक्शन लगवाना चादहए व चूहों को घर 
से मनकालना चादहए। 

 

वटटनेस या धनुस्तम्भ 
 िनक –बैसीलस टेटनी  
 लिि –िबडे की मांसपजेशया जसकुडी हुई स्थस्थतत में रह 

िाती है। सारा शरीर ऐंठन युक्त हो िाता है।  
 होने का कारि- िगं लगे लोहे, कांच, घोडे की लीद या मल 

से िीवाि ुशरीर में प्रवेश कर िाते है ये आंत्र में एकत्र होकर 
वृमद्ध करते है इनसे वटटेनो स्पािमीन नामक ववषैला स्त्राव 
उत्पन्न होता है।  

 बचाव के उपाय- पमेनजसलीन तथा एंटीसीरम ATS के 
इंिेक्शन लगवाने चादहए। 

 

T.B. या िपैकदक या क्षय िोर् या 
 यक्ष्मा या िाजयक्ष्मा या जसलशोध  
 िनक- माइकोबैन्धक्टररयम ट्यबूरकुलोजसस, टी बी की खोि 

– राबणट कोच 1882 लिि - T.B के लिि शरीर में 
सिमि के स्थान के अनसुार पररवततित होते है। रोगी को 
बार बार खाँसी के साथ कि और खून का आना तथा 
लगातार कम होना और कमिोर होना। शरीर की 
प्रततरोधकता में कमी आन े पर सविय हो िाते है ये 
टयूबरकुलीन नामक टॉक्सीन पैदा करते है।  

 टी बी के दो ववशेष स्थान है- 1 िेिडा 2 लसीका र्ग्स्कन्थ।  
 होने का कारि- रोगी के कि, हवा, सम्पकण  के साथ दूसरे 

स्थान पर िैलता है।  
 बचाव के उपाय- उपचार के जलए बी.सी.िी. का टीका 

लगवाना चादहए तथा स्वच्छता से रहना चादहए। 
 ईलाि- Direct observation treatment short course 

therapy (DOTS) 
 िाँच- Mantoux test 24 march-T.B. day 

टायफाइड या नमयादी बुखाि या मोिीझिा या आन्त्र 
ज्वि 

 िनक – साल्मोनेला टाईिी  
 लिि –तेिी से बुखार आना िो वक सदैव बना रहता है। 

दोपहर बाद बखुार अमधक तेि होता है अमधक होन ेपर आंत 
में मछद्र हो िाना। 

 होने का कारि-खान-ेपीने में दूध में पाए िान े वाले 
बैक्टीररया स ेिैलता है।  

 बचाव के उपाय- टायिाइड का टीका लगवाना चादहए। 
वतणमान में ओरल टॉयिाइड वैक्सीन के रूप में उपलब्ध है। 
TAB टीकाकरि 3 वषण के जलए असंिाम्ता प्रदान करता 
है। टाइिाइड ओरल वैक्सक्सन भी टाइिाइड की रोकथाम 
करती है।क्लोरमाइसवेटन औषमध। टाइिाइड के िीवािु का 
पता रो बथण ने लगाया। िाँच- ववडाल टेस्ट (िािण िनाणड 
वीडाल प्रथम 1898)  

 नोट- मैरी मैलन नामक रसोइयाँ जिसका उपनाम टाइिाइड 
मैरी था । 

 

काली खाँसी या कुकि खासी 
 िनक- बोडणला पटुण जसस एवं हीमोिाइलस पटुणजसस 
 लिि- बच्चों में अमधक व लागातार आने वाली तेि खाँसी  
 होने का कारि- प्रदूवषत खाद्य, दूवषत िल व ममट्टी  
 बचाव के उपाय- बच्चों को डी.पी.टी. का टीका लगवाना 

चादहये। एरीथ्रोमाइजसन ऐष्पन्टबायोवटक। 
 

न्यूमोननया 
 िनक-स्टे्रप्टोकॉकस (दडप्लोकोकस न्यूमोनी)  
 लिि–िेिडो में सिमि, श्वास लेने में पीडा, तीव्र ज्वर, 

ठंड लगना, कि बनना, तीव्र संिमि में होठों तथा नाखुनो 
का रंग नीला होने लगता है । 

 होने का कारि– मनमोमनया कारक शरीर में श्वसन नाल स े
होकर प्रवेश करते हैं । िीवािु सिममत व्यमक्त के छीकन े
,खॉसने व थूकने पर िैलता हैं। िूठा खाने व छूने से यह 
रोग िैलता है।  

 बचाव के उपाय- संिममत व्यमक्त से सीध ेसम्पकण  स ेबचना 
चादहए ।  

 िाँच– नाइल सोलू्यबबजलटी टेस्ट 
 

िायिस जननि िोर् 
 वायरस शब्द लुई पािर न ेददया। वायरस की खोि ईवेनो 

ववस्की ने की।  
 सबसे ज्यादा उत्पररवतणन की िमता रखने वाला HIV 

वायरस है। 
 वायरस की संरचना एक सामान्य कोजशका स्तर तक के 

िीव िैसे अमीबा, पैरामीजसयम से भी सरल होती है  
 वायरस का आनुवंजशक पदाथण एक प्रोटीन कोट से तघरा 

होता है, उसे कैस्थप्सड कहते है।  
 सबसे छोटा वायरस खुरपक्का या मुँहपक्का वायरस है तथा 

सबसे बडा पैरट िीवर वायरस।  

315

https://www.infusionnotes.com/


            

whatsapp https://wa.link/f64bo7   1  web.-  https://rb.gy/86fb4c  

Dear Aspirants, here are the our results in differents exams         
(Proof Video Link)   
RAS PRE. 2021  -  https://shorturl.at/qBJ18       (74 प्रश्न ,  150 में से) 

RAS Pre 2023  - https://shorturl.at/tGHRT        (96 प्रश्न ,  150 में से) 

UP Police Constable 2024  - http://surl.li/rbfyn  (98 प्रश्न ,  150 में से)  

Rajasthan CET Gradu. Level -  https://youtu.be/gPqDNlc6UR0  

Rajasthan CET 12th Level -   https://youtu.be/oCa-CoTFu4A   

RPSC EO / RO -  https://youtu.be/b9PKjl4nSxE  

VDO PRE. -  https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s  

Patwari  - https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s  

PTI 3rd grade -  https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s     

SSC GD – 2021 -  https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI   

EXAM (परीक्षा) DATE  हमारे नोट्स में से आय े
हुए प्रश्नों की संख्या  

MPPSC Prelims 2023 17  दिसम्बर  63 प्रश्न (100 में से) 

RAS PRE.  2021 27 अकू्तबर  74  प्रश्न आये  

RAS Mains 2021 October 2021  52% प्रश्न आय े 
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RAS Pre. 2023  01 अकू्टबर 2023  96 प्रश्न (150 मेंसे) 

SSC  GD 2021  16 नवम्बर   68    (100 में से) 

SSC  GD 2021 08 दिसम्बर 67    (100 में से) 

RPSC EO/RO 14 मई (1st Shift)  95   (120 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 14 ससतम्बर  119   (200 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 15 ससतम्बर 126  (200 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (Ist सिफ्ट)   79    (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (2nd सिफ्ट) 103   (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 24 अकू्तबर  (2nd सिफ्ट) 91    (150 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर  (1st सिफ्ट) 59   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 61   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 28 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 57   (100 में से) 

U.P.  SI  2021  14 नवम्बर 2021 1st सिफ्ट   91   (160 में से) 

U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st सिफ्ट) 89   (160 में से) 

Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

UP Police Constable  17  February 2024 (1st सिफ्ट) 98  (150 में से )  

& Many More Exams like UPSC, SSC, Bank  Etc. 
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Our Selected Students 
Approx. 563+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 

SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 

https://wa.link/f64bo7
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/f64bo7
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/f64bo7
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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